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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Thị xã Kỳ Anh, ngày 24  tháng 09 năm 2021


BÁO CÁO
Tổng kết năm học 2020 - 2021
Phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm học 2021 - 2022

Năm học 2020-2021, Giáo dục thị xã Kỳ Anh thực hiện nhiệm vụ năm học trong điều kiện có nhiều khó khăn: Tình hình dịch Covid-19 diễn biến phức tạp, khó lường đã ảnh hưởng đến đời sống của người dân và kinh tế - xã hội của địa phương; đội ngũ giáo viên thiếu nhiều ở các cấp học, bậc học; CSVC các trường học gặp nhiều khó khăn.
Là năm học tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29 của Trung ương về “ Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế", là năm học tập trung triển khai Nghị quyết 88 của Quốc hội về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông. 

Thực hiện Chỉ thị số 666/CT-BGDĐT ngày 24/8/2020 về nhiệm vụ và giải pháp năm học 2020-2021 của ngành Giáo dục, hướng dẫn nhiệm vụ năm học 2020-2021 của Sở GD-ĐT; được sự quan tâm chỉ đạo sâu sát, thường xuyên của Sở GD&ĐT Hà Tĩnh, Thị ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân thị xã Kỳ Anh; sự phối hợp đồng bộ của các phòng, ban, các cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương sự ủng hộ của nhân dân, ngành giáo dục thị xã Kỳ Anh đã vượt qua nhiều khó khăn thách thức, thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ năm học, đạt được những kết quả đáng ghi nhận.
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2020–2021

I. QUY MÔ PHÁT TRIỂN


1. Số trường, lớp, học sinh

Năm học 2020-2021, toàn thị xã có 36 trường học, 01 Trung tâm GDNN&GDTX, có tổng số là: 25.642 học sinh.
- Bậc mầm non: Có 14 trường;

+ Công lập: 11 trường, 164 lớp, 4829 học sinh;

+ Tư thục: 03 trường và 06 nhóm trẻ, lớp mẫu giáo độc lập, với 59 nhóm lớp, 1337 học sinh;

- Cấp tiểu học: Có 11 trường;

+ Công lập: 10 trường, 328 lớp, 10.324 học sinh; 

+ Tư thục: 01 trường, 10 lớp, 265 học sinh;

- Cấp THCS: Có 09 trường (trong đó có 02 trường TH&THCS), 149 lớp, 5.556 học sinh.
- THPT: Có 02 trường: 73 lớp, 2894 học sinh
- Trung tâm GDNN&GDTX: 13 lớp, 437 học sinh;

2. Về đội ngũ cán bộ quản lí, giáo viên và nhân viên các trường công lập
Tổng số cán bộ, giáo viên, nhân viên: 1306 người, trong đó CBQL 93; giáo viên 1109; hành chính 86; TPT Đội 18;  Cụ thể:

- Mầm non có: 330 người, trong đó: CBQL: 35 người, giáo viên: 284  người, hành chính: 11
- Tiểu học có: 460 người, trong đó: CBQL: 27 người; giáo viên: 394 người, hành chính: 28 người, Tổng phụ trách đội: 11 người.

- THCS có: 330 người, trong đó: CBQL: 21, giáo viên: 266, hành chính: 36, Tổng phụ trách đội: 07 người.  
- THPT Kỳ Anh: 104 người, trong đó CBQL: 04; giáo viên: 95 ; hành chính: 05 người.
- THPT Lê Quảng Chí: 65  người, trong đó: CBQL: 4  người, giáo viên: 57người, hành chính: 4 người. 
- Trung tâm GDNN-GDTX: 17 người, trong đó: CBQL: 02 người, giáo viên: 13 người (GV dạy văn hóa 9, GV dạy nghề 4, trong đó có 01 GV được biệt phái lên làm việc tại phòng LĐTB & XH), hành chính: 2 người. 

Có 23/32 trường công đạt chuẩn quốc gia (tỷ lệ 71,8%), trong đó mầm non 8/11 trường (tỷ lệ 72,7%); tiểu học 6/10 trường (tỷ lệ 60%); THCS 7/9 trường (tỷ lệ 77,8%); THPT 2/2 trường (tỷ lệ 100%). 
II.  ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ

1. Rà soát, quy hoạch, phát triển mạng lưới cơ sở giáo dục và đào tạo trong cả nước 
Ngành GD đã tham mưu Hoàn thiện quy hoạch hệ thống cơ sở giáo dục đảm bảo cân đối, hợp lý giữa quy mô và cơ cấu, giữa các loại hình, các cấp học và ngành nghề đào tạo, theo hướng:

+ Mỗi xã (phường) cơ bản bố trí một trường mầm non công lập; khuyến khích, tạo điều kiện để các tổ chức, cá nhân mở các trường mầm non ngoài công lập, nhóm trẻ độc lập tư thục. Năm học qua đã hoàn thành thủ tục và cấp phép hoạt động cho trường MN Ngôi sao xanh.
+ Đối với những trường học có quy mô quá lớn về số lớp, số học sinh dẫn đến khó khăn trong công tác quản lý, ngành giáo dục thị xã tham mưu UBND thị xã điều chỉnh Đề án "Sắp xếp hệ thống trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở ở thị xã Kỳ Anh đến năm 2025 và những năm tiếp theo" phù hợp với quy định của Bộ GD-ĐT nhằm nâng cao chất lượng giáo dục và xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia.

Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động các Trung tâm  Giáo dục Nghề nghiệp & Giáo dục Thường xuyên, Trung tâm Dạy nghề, Trung tâm Học tập cộng đồng tại các xã, phường; đã tham mưu chủ tịch UBND thị xã kiện toàn Ban giám đốc 11 trung tâm học tập cộng đồng.
Quy hoạch các trường THPT, Trung tâm GDNN-GDTX thị xã đã ổn định và phát triển.
2. Nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên, và cán bộ quản lý các cấp

Năm học 2020-2021, đã tổ chức thực hiện nhiều hoạt động nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên các cấp, trong đó chú trọng một số công tác sau:

Đổi mới công tác đào tạo, bồi dưỡng giáo viên, biến quá trình đào tạo, bồi dưỡng thành tự đào tạo, bồi dưỡng. Tạo điều kiện thuận lợi về cơ sở vật chất, trang thiết bị, môi trường giúp đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý GD có ý thức tự học mọi lúc, mọi nơi, qua thực tiễn công tác để đúc rút những bài học cho bản thân.

Phối hợp với Sở GD&ĐT đã tập huấn, bồi dưỡng chương trình giáo dục phổ thông mới cho tất cả cán bộ quản lý, chuyên viên phụ trách, hiệu trưởng, phó hiệu trưởng, giáo viên cốt cán cấp tỉnh, cấp thị của các trường; nâng cao năng lực đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục phổ thông (ETEP); bồi dưỡng trực tuyến cho cán bộ quản lý, giáo viên dạy lớp 2, 6 chuẩn bị cho năm học mới 2021-2022.
Đã tổ chức các chuyên đề đổi mới phương pháp, nâng cao nghiệp vụ dạy học cho giáo viên như: dạy học theo mô hình giáo dục STEM; dạy học phát triển phẩm chất và năng lực; trường học hạnh phúc; đổi mới phương pháp dạy học các bộ môn, trong năm học đã tổ chức 56 chuyên đề cấp thị xã, hơn 300 chuyên đề cấp trường.
Đã tổ chức Hội thi Giáo viên dạy giỏi Cấp thị xã: có 162 giáo viên đạt giải (11giải Nhất, 29 giải Nhì, 35 giải Ba, 78 giải tư ,9 giải đặc cách).

Tham gia Kỳ thi Giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh: có 38 giáo viên đạt giải (3 giải Nhất, 8 giải Nhì, 14 giải Ba, 13 giải Tư), THCS xếp nhất toàn đoàn.
Thực hiện tốt các chính sách phát triển đội ngũ, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức thi thăng hạng chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non, phổ thông công lập theo thẩm quyền; nâng cao chất lượng công tác đánh giá giáo viên gắn với thi đua, khen thưởng nhằm nâng cao đời sống, tạo động lực cho đội ngũ nhà giáo chuyên tâm với nghề.
Phối hợp với Phòng Nội vụ thị xã tổ chức thi tuyển giáo viên bổ sung cho ngành giáo dục thị xã 239 biên chế (Mần non: 133 giáo viên; Tiểu học: 76 giáo viên; THCS: 30 giáo viên), giải quyết cơ bản vấn đề thiếu giáo viên ở các trường học công lập hiện nay.
Đã phối hợp với Phòng Nội vụ thị xã rà soát và làm quy trình bổ nhiệm lại một số chức danh cán bộ quản lý ở các nhà trường; tiếp tục tổ chức hội nghị cốt cán về công tác quy hoạch cán bộ quản lý giai đoạn 2021-2026.
Chỉ đạo công tác tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức cho cán bộ, giáo viên về vai trò, vị trí, trách nhiệm của nhà giáo và nhiệm vụ xây dựng đội ngũ cán bộ quản lý GD giỏi về chuyên môn, nghiệp vụ, trong sáng về đạo đức, tận tụy với nghề nghiệp, làm trụ cột thực hiện các mục tiêu nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài.

Xây dựng đội ngũ quản lý, giáo viên theo quy định, tăng cường đào tạo, bồi dưỡng năng lực quản lý nhà nước, quản trị trường học và nâng cao trình độ lý luận chính trị đối với đội ngũ cán bộ quản lý trong toàn ngành. 

Chỉ đạo các đơn vị thực hiện công tác đánh giá cán bộ quản lý, giáo viên theo Chuẩn nghề nghiệp đúng quy trình, đúng thực chất để mang lại hiệu quả thiết thực sau đánh giá. Cán bộ quản lý các trường học đã và đang được tham gia các lớp bồi dưỡng quản lý giáo dục; tổ chức các chuyên đề về nâng cao năng lực quản lý; phối hợp với Trung tâm bồi dưỡng chính trị thị xã mở các lớp trung cấp chính trị cho đội ngũ cốt cán của ngành.

Thực hiện chế độ chính sách theo quy định của nhà nước cho cán bộ, giáo viên, nhân viên toàn ngành đầy đủ và kịp thời; đồng thời tiến hành rà soát thông tin cán bộ, công chức, viên chức toàn ngành để thực hiện việc bố trí hợp lý, phù hợp hoàn cảnh, phát huy năng lực công tác, góp phần cải tiến và nâng cao chất lượng giáo dục.


3. Phát triển và nâng cao chất lượng giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông; đổi mới quản lý và nâng cao hiệu quả của giáo dục thường xuyên, tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống, kỹ năng sống, bảo đảm an toàn trường học; công tác giáo dục thể chất cho học sinh.
3.1. Giáo dục mầm non:
Công tác huy động trẻ độ tuổi mẫu giáo 5654/6426 cháu, tỷ lệ 89 %, độ tuổi nhà trẻ 408/3827cháu; tỷ lệ 10,66% so với năm học trước độ tuổi mẫu giáo tăng 0,5 %, nhà trẻ giảm 5% (do thiếu giáo viên). Số trẻ nhà trẻ tham gia học tập chỉ mới dừng lại ở các trường MN tư thục và nhóm trẻ độc lập như trường MN Hoa Trạng Nguyên, MN Hoa Sen, nhóm trẻ Cầu Vồng. Trong năm học, có 14/14 trường mầm non tổ chức ăn bán trú và ăn bữa phụ cho trẻ tại trường đạt tỷ lệ 100%, có 100% trẻ được kiểm tra sức khỏe định kỳ và được theo dõi sức khỏe bằng biểu đồ tăng trưởng; tỷ lệ trẻ suy dinh dưỡng thể nhẹ cân 1,7% giảm so với năm học trước 1,2%, thể thấp còi 2,7%, giảm 0,3% số trẻ bị suy dinh dưỡng được áp dụng các biện pháp để phục hồi 100%, các đơn vị có nhiều giải pháp tích cực để giảm tỷ lệ trẻ suy dinh dưỡng giảm là: trường MN Kỳ Liên, MN Hoa Mai, MN Kỳ Phương, MN Hoa Sen, MN Hoa Trạng Nguyên, MN Kỳ Hoa, MN Kỳ Thịnh và MN Kỳ Trinh.
Năm học 2020-2021, 100% các trường mầm non thường xuyên có nhiều đổi mới về phương pháp dạy học, nội dung chương trình phong phú phù hợp với từng địa phương, đã từng bước sử dụng các phương pháp dạy học hiện đại vào phát triển chương trình GDMN, nhiều trường học đã chủ động chuẩn bị tốt các điều kiện cho trẻ làm quen với Tiếng Anh như trường MN Kỳ Phương, MN Hoa Mai, MN Hoa Trạng Nguyên, MN Hoa Sen, MN Kinhbee… Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin vào trong quản lý cũng nhưng trong quá trình chăm sóc giáo dục trẻ phù hợp với tình hình hiện nay vừa nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ vừa thực hiện tốt công tác phòng chống dịch bệnh trong các cơ sở giáo dục; tăng cường các hoạt động nhằm giáo dục kĩ năng cho trẻ, giáo dục lễ giáo, giáo dục trẻ bảo vệ môi trường, giáo dục ATGT...; Công tác xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm ngày càng được chú trọng, nhiều trường học có môi trường “Sáng - Xanh - Sạch - Đẹp” như trường MN Kỳ Liên, MN Hoa Mai, MN Kỳ Phương, MN Kỳ Long, MN Kỳ Hoa, MN Kỳ Thịnh (Cụm Tái định cư). 100% các trường MN thực hiện tốt công tác chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, thực đơn cân đối hàng ngày, hàng tuần, theo mùa, hình thức chế biến đa dạng. Nhiều trường học tổ chức cho trẻ, giáo viên và phụ huynh làm các món ăn, trưng bày thành các bữa tiệc buffet, bữa cơm gia đình phù hợp với sở trường, tâm lí của trẻ đồng thời giáo dục trẻ kỹ năng tự phục vụ bản thân.

Các trường MN tư thục chú trọng nâng cao chất lượng giáo dục và đã tiếp cận với Chương trình giáo dục Quốc tế như giáo dục cảm xúc, phương pháp Steam, phần mềm Touch English, phần mềm KidsMart, Tidy Up ở Trường MN Hoa Sen. Chương trình Kide Up (Giáo dục sớm), chương trình Mon, chương trình Song ngữ tại trường MN Kinhbee, kỹ năng tư duy toán tại trường MN Hoa Trạng Nguyên.
Công tác thi giáo viên dạy giỏi: Năm học 2020-2021 phòng GD&ĐT tổ chức hội thi giáo viên dạy giỏi cấp thị có 39 CBQL và GV được công nhận là giáo viên dạy giỏi trong đó có 03 Đ/c đạt giải nhất, 10 giải nhì, 10 giải ba và 16 giải tư. Có 10 Đ/c được công nhận giáo viên giỏi tỉnh giai đoạn 2021-2026 trong đó có 06 Đ/c đạt giải ba và 04 Đ/c đạt giải khuyến khích. Có nhiều đơn vị quan tâm và tham gia tốt các phong trào như MN Hoa Mai, MN Kỳ Liên, MN Kỳ Hoa, MN Kỳ Phương, MN Kỳ Thịnh, MN Kỳ Trinh, MN Kỳ Hà…

Công tác Kiểm định chất lượng giáo dục gắn liền với việc xây dựng trường mầm non đạt chuẩn quốc gia theo Thông tư 19/2018/TT- BGDĐT Quy định về kiểm định chất lượng giáo dục và công nhận đạt chuẩn quốc gia đối với trường mầm non, tháng 02/2021 trường MN Kỳ Phương được công nhận trường đạt chuẩn mức độ 2 sau 5 năm. Các đơn vị trường MN Kỳ Nam, MN Kỳ Long, MN Kỳ liên, MN Kỳ Hoa đã tập trung nâng cao chất lượng giáo dục và đầu tư cơ sở vật chất trường học, hoàn thành các tiêu chí kiểm định chất lượng để đề nghị Sở GD&ĐT đánh giá ngoài vào cuối năm 2021 và đầu năm 2022. 
Đối với các trường mầm non, ngoài việc thực hiện nhiệm vụ chăm sóc, giáo dục, nuôi dưỡng trẻ các trường còn làm tốt công tác phối hợp với công đoàn, phụ huynh các tổ chức chính trị xã hội ở địa phương tham gia hướng ứng các sự kiện trọng đại và các ngày lễ lớn của đất nước. Cụ thể 100% cán bộ quản lý, GV, NV tham gia tốt ngày toàn dân đi bỏ phiếu (23/5/2021) bầu cử Đại biểu quốc hội và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026. Nhiều đơn vị tổ chức tốt các hoạt động từ thiện nhân đạo ủng hộ đồng bào Miền Trung bị lũ lụt vào tháng 9/2020 như: MN Kỳ Liên, MN Kỳ Thịnh, MN Hoa Mai…, tham gia ủng hộ đồng bào Miền Nam bị dịch bệnh Covid - 19 bùng phát, đóng góp hàng ngàn ngày công trong phong trào xây dựng đô thị văn minh và nông thôn mới tại các địa phương. Tham gia hội thi “Áo dài duyên dáng qua ảnh” do Hội liên hiệp phụ nữ Hà Tĩnh tổ chức chào mừng ngày 08/3. 
Công tác truyền thông trong giáo dục mầm non ngày càng đa dạng hóa các nội dung và hình thức tuyên truyền. Nhiều bài tin được đăng tải thường xuyên trên trang Website của đơn vị có chất lượng về nội dung như Trường MN Kỳ Trinh, MN Hoa Mai, MN Kỳ Liên, MN Kỳ Long, MN Kỳ Trinh, MN Kỳ Phương, MN Kỳ Thịnh... Xây dựng hàng trăm video tuyên truyền qua các kênh thông tin trong thời gian trẻ nghĩ hè và thời gian trẻ chưa được đến trường. Qua các kênh truyền thông chính thống phụ huynh và học sinh nắm bắt kịp thời các văn bản chỉ đạo của các cấp các ngành, các hoạt động của cô trò trong thời gian tới. Đồng thời phối hợp với phụ huynh cùng tham gia nâng cao công tác chăm sóc giáo dục trẻ. 

3.2. Giáo dục tiểu học:
- Là năm đầu tiên thực hiện Chương trình GDPT 2018 đối với lớp 1, các nhà trường căn cứ vào Thông tư 32/2018/TT-BGDĐT ngày 26/12/2018, Công văn số 3866/BGDĐT-GDTH ngày 26 tháng 8 năm 2019 về việc hướng dẫn chuẩn bị tổ chức dạy học đối với lớp 1 năm học 2020 - 2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo; Căn cứ vào nội dung SGK của bộ sách Cánh diều và các bộ khác đối với môn Âm nhạc và Mỹ thuật để xây dựng kế hoạch giáo dục và kế hoạch dạy học phù hợp thực tiễn của nhà trường. Đồng thời Phòng đã tổ chức chuyên đề PP và quy trình dạy học cụ thể đối với các môn học ở lớp 1; dạy thể nghiệm ở các cụm trường và rút kinh nghiệm để bồi dưỡng nghiệp vụ cho giáo viên. Đội ngũ giáo viên lớp 1 đã áp dụng được các phương pháp, kỹ thuật dạy học theo định hướng phát triển phẩm chất, năng lực học sinh, tạo được sự chủ động, tự tin trong học tập cho học sinh lớp 1 đối với hầu hết các môn học, hoạt động giáo dục theo chương trình, sách giáo khoa mới. Vì vậy, chất lượng giáo dục lớp 1 theo Chương trình và SGK mới trên địa bàn thị xã Kỳ Anh đạt kết quả cao. Số học sinh hoàn thành chương trình lớp học 2095/2134 đạt tỷ lệ 98,2 %.

- Trên cơ sở Chương trình GDPT 2006, Phòng GDĐT đã giao quyền chủ động cho các trường tiểu học xây dựng và thực hiện kế hoạch giáo dục đối với lớp 2, lớp 3, lớp 4 và lớp 5 theo định hướng phát triển phẩm chất, năng lực học sinh theo hướng dẫn tại Công văn số 4612/BGDĐT-GDTrH ngày 03/10/2017. Đồng thời, tổ chức tập huấn cho 100% CBQL và giáo viên lớp 2 đến lớp 5 về dạy học chương trình hiện hành theo định hướng phát triển năng lực và phẩm chất học sinh. Căn cứ theo chuẩn kiến thức và kỹ năng của các môn học, trên cơ sở chỉ đạo của chuyên môn các trường, các tổ chuyên môn và giáo viên đã lựa chọn nội dung dạy học một cách linh hoạt, sáng tạo cho phù hợp với từng đối tượng học sinh. Kết quả: Kết thúc năm học toàn thị xã có 7360/7444 em hoàn thành chương trình lớp học, đạt tỉ lệ: 98,8%.
- Bên cạnh đó, Phòng đã chỉ đạo các trường tập trung chuẩn bị nguồn lực cho việc thực hiện Chương trình và SGK lớp 2; thực hiện tốt phong trào Vở sạch - Chữ đẹp; thực hiện đa dạng hóa các hình thức tổ chức dạy học. Trong năm học, các trường đã tổ chức các cuộc Giao lưu, khuyến khích, tạo điều kiện, hỗ trợ tích cực cho học sinh tham gia các sân chơi trí tuệ như: Trạng Nguyên Tiếng Việt (11/13 đơn vị tham gia); Trạng Nguyên toàn tài (2/13 đơn vị tham gia TH Hưng Trí, TH Hoa Sen); giải Toán quốc tế và khu vực như: TITAN, SASMO, HKIMO, SEAMO, AMO, KANGROO, SMOC, ASMO toàn thị xã có113 giải, trong đó 8 Huy chương vàng, 21 Huy chương Bạc, 51 Huy chương Đồng, 33 Giải Khuyến khích. Tiêu biểu là các đơn vị: TH Hưng Trí, TH Kỳ Phương, TH Kỳ Thịnh, TH Kỳ Trinh, TH Kỳ Liên, TH Kỳ Ninh; Cuộc thi tiếng Anh quốc tế TOEFL PRIMARY có 33 em đạt trình độ A1; 11 em đạt đạt trình độ A2.
Các nhà trường cũng đã chú trọng tổ chức các HĐTN, HĐNGLL cho học sinh để học sinh được trải nghiệm, phát triển năng lực và phẩm chất. Tiêu biểu là các đợn vị: TH Hưng Trí, TH Kỳ Phương, TH Kỳ Thịnh 1, TH Kỳ Trinh, Kỳ Lợi, Kỳ Liên; TH&THCS Kỳ Hoa, Kỳ Nam, TH Hoa Sen, Kỳ Ninh, Kỳ Lợi...

Công tác bồi dưỡng đội ngũ cũng được Phòng coi trọng. Trong năm học đã tổ chức được 5 chuyên đề cấp Phòng, 10 chuyên đề cấp cụm trường; tổ chức thành công Hội thi GVDG Tiểu học cấp thị với 60 GV được công nhận GVDG cấp thị xã, 14 GV được công nhận GVDG cấp tỉnh.
3.3. Giáo dục Trung học cơ sở:
Việc đổi mới phương pháp, hình thức tổ chức dạy học theo hướng phát triển năng lực, vận dụng các thành tố tích cực của mô hình trường học mới trong tổ chức các hoạt động giáo dục được các nhà trường, tổ chuyên môn, nhóm môn triển khai tích cực, được giáo viên vận dụng khá linh hoạt trong chương trình giáo dục hiện hành. Tại Hội thi Giáo viên giỏi cấp trường, giáo viên giỏi cấp thị xã năm học 2020-2021 tính sáng tạo, sự linh hoạt trong đổi mới dạy học của giáo viên được thể hiện rất rõ, nhiều biện pháp góp phần nâng cao chất lượng dạy học, nhiều giờ dạy được đánh giá cao trong đổi mới phương pháp hình thức tổ chức dạy học như biện pháp và giờ dạy môn lịch sử của cô Trần Thị Ngọc Hòa, giờ dạy Địa lý của cô Trần Việt Hải, giờ Tin học của Cô Dương Mỹ Hăng, giờ Hóa của thầy Lê Anh Viết… 
Sáng tạo, đổi mới trong dạy học luôn phù hợp với điều kiện nhà trường và đối tượng học sinh, nhiều giáo viên tổ chức thành công các lớp học trực tuyến, thông qua dạy học trực tuyến xây dựng các bài học điện tử, giao cho học sinh thực hiện bằng những hoạt động phù hợp với nhiều đối tượng. Các hoạt động tự học, tự nghiên cứu của học sinh được ưu tiên hàng đầu, việc đọc sách giáo khoa, tài liệu tham khảo, xem video, thí nghiệm mô phỏng để trả lời các câu hỏi, bài tập được học sinh thực hiện chủ động tích cực hiệu quả dưới sự theo dõi, giám sát, hỗ trợ, đánh giá của giáo viên như ở THCS Sông Trí, THCS Kỳ Ninh, THCS Kỳ Phương… Chú trọng dạy học gắn với thực tiễn, các trường học thực hiện có hiệu quả việc vận dụng các phương pháp dạy học tích cực thông qua các hình thức tổ chức các câu lạc bộ, các hoạt động trải nghiệm, dạy học gắn liền với di sản, dạy học gắn liền với sản xuất kinh doanh,… tăng cường thực hành thí nghiệm; vận dụng kiến thức để giải quyết các tình huống thực tiễn; các hoạt động giáo dục được tổ chức có hiệu quả như: Trường THCS Sông Trí với các giờ học ý nghĩa về tìm hiểu truyền thống nhà trường, truyền thống quê hương; giờ học giới thiệu tác phẩm văn học tại không gian thư viện sân trường của THCS Kỳ Long, TH&THCS Kỳ Hoa với tiết học hát Quốc ca tại địa chỉ đỏ vv … Với sự linh hoạt, sáng tạo trong dạy học, tích cực tổ chức và tham gia hiệu quả các cuộc thi từ cấp thị xã đến cấp tỉnh, cấp quốc gia. Trong năm học 2020-2021 cấp THCS thị xã Kỳ Anh đã có 180 em học sinh giỏi thị xã và 40 em học sinh giỏi tỉnh các môn văn hóa lớp 9 (trong đó có 01 giải nhất môn Hóa học và 01 giải nhất môn Vật Lý).Tại Cuộc thi Olympic Toán tiếng Anh Seamo 2020, cuộc thi toán Titan 2021 thị xã Kỳ Anh đã có 37 học sinh giỏi Quốc gia trong đó có: 04 Huy chương vàng, 12 Huy chương bạc, 16 Huy chương đồng của Cuộc thi toán Tiếng Anh Seamo năm 2020; 01 huy chương bạc, 04 huy chương đồng của Cuộc thi OLYMPIC Toán TI TAN Việt Nam 2021. Ngoài ra nhiều dự án học tập, nhiều dự án nghiên cứu khoa học kĩ thuật của học sinh có tính ứng dụng cao, đạt hiệu quả tốt trong thực tế như dự án  Hàng rào cảnh báo sạt lở đất đá của em Nguyễn Thu Phương và Mai Nữ Quỳnh Anh  TH&THCS Kỳ Nam, Máy rửa tay và đo thân nhiệt tự động không tiếp xúc của em Nguyễn Thế Anh và Dương Anh Quân THCS Kỳ Ninh; Thiết bị hỗ trợ theo dõi nhịp tim cho học sinh bị bệnh tim khi tham gia hoạt động TDTT của em Trần Bảo Anh và Nguyễn Sỹ Kiên THCS Sông Trí;  Một số công cụ giáo dục học sinh phân loại rác, bảo vệ môi trường và phát triển kinh tế của em Lê Thúy Hằng và Lê Phương Nguyên THCS Kỳ Thịnh; thang ghế di động chữ A của em Trần Quang Bảo, Thiều Quốc Bảo THCS Kỳ Phương... Tại  cuộc thi sáng tạo KHKT cấp tỉnh năm học 2020 -2021 Phòng Giáo dục và Đào tạo có 04 dự án tham gia và lọt vào vòng chung khảo. Kết quả dự án Hàng rào cảnh báo sạt lở đất đá  của TH&THCS Kỳ Nam đã đạt giải nhì cấp tỉnh, 02 sản phẩm đạt giải KK là dự án Máy rửa tay và đo thân nhiệt tự động không tiếp xúc của THCS Kỳ Ninh và Thiết bị hỗ trợ theo dõi nhịp tim cho học sinh bị bệnh tim khi tham gia hoạt động TDTT của THCS Sông Trí đạt giải ba. Phòng GDĐT được xếp đơn vị xuất sắc toàn tỉnh trong cuộc thi Sáng tạo khoa học kỹ thuật. Tại cuộc thi STTTNNĐ toàn quốc năm 2020 đề tài nghiên cứu Sử dụng năng lượng để chạy máy quạt nước tạo oxy cho nuôi trồng thủy sản và sản xuất điện năng phục vụ hệ thống chiếu sáng tự động của THCS Sông Trí đã giành được giải ba quốc gia và là giải thưởng duy nhất của tỉnh Hà Tĩnh có được. 

Song song với hoạt động dạy học đổi mới sáng tạo, các trường học còn phối hợp tốt các cơ quan chức năng làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật; giáo dục nhận thức về quyền của trẻ em; bình đẳng giới; tổ chức các lớp tập huấn phòng chống tai nạn thương tích, tổ chức dạy bơi, hướng dẫn phòng chống đuối nước; chú trọng giáo dục kĩ năng sống; thực hiện tốt công tác chăm sóc sức khỏe và y tế trường học; tuyên truyền, giáo dục chủ quyền quốc gia về biên giới, biển đảo; bảo vệ môi trường; bảo tồn thiên nhiên; ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng tránh và giảm nhẹ thiên tai, giáo dục an toàn giao thông.
3.4. Giáo dục Trung học phổ thông
Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học 2020-2021 với mục tiêu phòng chống dịch Covid-19, bảo đảm trường học an toàn và nâng cao chất lượng giáo dục trung học; tăng cường giáo dục đạo đức, kỹ năng sống, sức khỏe cho học sinh; nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện chương trình giáo dục trung học theo định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh. Triển khai giáo dục STEM, đồng thời tích cực chuẩn bị các điều kiện triển khai Chương trình GDPT mới; đẩy mạnh đối mới quản lý, quản trị nhà trường, tăng cường nền nếp, kỹ cương, chất lượng và hiệu quả giáo dục. 

Các trường Trung học phổ thông trên địa bàn thị xã Kỳ Anh là các đơn vị nhiều năm liền đạt nhiều thành tích cao trong giáo dục; điểm thi tốt nghiệp THPT nằm trong tốp các trường dẫn đầu của tỉnh Hà Tĩnh. Trong năm học 2020-2021 tại hai trường THPT của thị xã có 578/960 em học sinh thi đậu vào các trường Đại học( tỉ lệ 60,2%), trong đó có 46 em có điểm xét tuyển đạt từ 27 điểm trở lên (THPT Kỳ Anh có 33 em; THPT Lê Quảng Chí có 13 em; có 28 em thị xã Kỳ Anh); ngoài ra có 02 học sinh thị xã Kỳ Anh học tại THPT chuyên Hà Tĩnh đạt điểm trên 27 điểm. Các trường THPT thực hiện tốt dạy học Ngoại ngữ chương trình tiếng Anh hệ 10 năm song song với nâng cao chất lượng dạy học tiếng Anh theo năng lực thực tế của học sinh. Chỉ đạo thực hiện tốt đổi mới PPDH, phát triển phong trào học tiếng Anh theo hướng giao tiếp; tăng cường các hoạt động ngoài giờ chính khóa có sử dụng tiếng Anh; xã hội hóa việc dạy học tiếng Anh có yếu tố nước ngoài. Thực hiện tốt đổi mới dạy học tiếng Anh theo tinh thần Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh. 

THPT Kỳ Anh là đơn vị thực hiện tốt công tác phát hiện bồi dưỡng chất lượng mũi nhọn, số học sinh giỏi tỉnh, quốc gia các môn văn hóa, KHKT, TDTT, các cuộc thi do ngành tổ chức tăng cả về số lượng và chất lượng giải. Năm học 2020-2021 THPT Kỳ Anh có 74 học sinh được công nhận Học sinh giỏi tỉnh (07 giải Nhất; 13 giải Nhì; 27 giải Ba; 26 giải KK). Có 02 học sinh đạt danh hiệu ”Học sinh 3 tốt”/9 em toàn tỉnh/169 em toàn quốc được Bộ trưởng bộ GDĐT tặng Bằng khen; có 02 GV và 3 HS thi lấy chứng chỉ tiếng Anh quốc tế IELTS đạt 6.5 trở lên; em Trần Thị Quỳnh Chi học sinh lớp 12A5 tự học và thi  đạt IELTS 8.0 trong đó kỹ năng nghe, nói đạt 9.0 đây là niềm động viên khích lệ cho phong trào học ngoại ngữ ở vùng nông thôn trong điều kiện hết sức khó khăn; 09 giáo viên được công nhận danh hiệu “Giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh chu kỳ 2020-2024” Có 09 đề tài được công nhận SKKN cấp tỉnh, cấp ngành; 06 đồng chí có thành tích, công trình  thay thế sáng kiến kinh nghiệm. Có 101 CBGV đạt danh hiệu LĐTT; 15 CBGV đạt danh hiệu CSTĐCS
Trường THPT Lê Quảng Chí hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học 2020-2021 bảo đảm trường học an toàn và nâng cao chất lượng giáo dục trung học,  Phối hợp đồng hành cùng địa phương  trong phong trào xây dựng đô thi văn minh, xây dựng nông thôn mới và thực hiện phòng chống Covid -19 đạt hiệu quả cao
Kết quả: 

+ Học sinh giỏi văn hóa cấp Tỉnh: 19 giải (1 giải nhất; 2 giải nhì; 6 giải Ba, 10 giải KK).
+ Học sinh giỏi KHKT cấp tỉnh: 1 giải Tư

+ Tin học trẻ không chuyên cấp tỉnh: 1 giải KK

+ Hội khỏe phù đổng cấp tỉnh: Xếp thứ 3 toàn tỉnh (7 HCV, 5HCB và 8 KK) được tặng cờ đơn vị xuất sắc.

+ 3 HS đạt giải KK quốc gia: An toàn GT nụ cười ngày mai

+ 3 GV dạy giỏi cấp tỉnh( 1 nhì môn Vật Lý; 2 giải ba môn Toán và Tiếng Anh)

+1 GV đạt giải Ba cấp quốc gia: Thanh niên với văn hóa giao thông.
+ 19 SKKN cấp ngành. Có 3 SKKN đề xuất cấp tỉnh.

+ Năm thứ 2 liên tiếp đạt 100% học sinh đậu tốt nghiệp THPT.

+ 1 GV đạt CSTĐ Cấp tỉnh; 1 giáo viên được chủ tịch UBND tỉnh tặng bằng khen.

+ 11 CSTĐ cấp cơ sở;
+  Tập thể nhà trường được giám đốc Sở tặng giấy khen. Nhà trường được UBND thị xã Kỳ Anh công nhận đạt Tiêu chuẩn An toàn về an ninh trật tự năm học 2020 - 2021.

3.5. Giáo dục thường xuyên:
Trung tâm GDNN-GDTX Kỳ Anh luôn chú trọng đổi mới công tác quản lý nâng cao hiệu quả hoạt động. Các tổ chuyên môn nghiệp vụ được thành lập đúng quy định; cơ cấu tổ chức, các vị trí tổ trưởng được bổ nhiệm phù hợp và hoạt động có hiệu quả. Việc điều hành và chỉ đạo đến tổ và viên chức được thực hiện chủ yếu thông qua họp hội đồng, giao ban, nhóm Zalo, facebook của trung tâm. Các ý kiến chỉ đạo và văn bản hướng dẫn được triển khai nhanh chóng và hiệu quả, chú trọng đến ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và dạy học, áp dụng sổ điểm và học bạ điện tử, khai thác nguồn học liệu mở trên mạng internet.

Việc sinh hoạt các tổ chuyên môn theo Quy chế tổ chức và hoạt động của Trung tâm, trong sinh hoạt chủ yếu đi sâu phân tích nguyên nhân và đề ra những giải pháp để hoàn thành kế hoạch tháng, học kỳ, tổ chức các hoạt động chuyên môn nhằm nâng cao chất lượng dạy học phát huy tích tích cực chủ động sáng tạo của học viên, phù hợp với đối tượng người học.

Công tác kiểm tra, giám sát các hoạt động được thực hiện thường xuyên, liên tục và hiệu quả kể cả kiểm tra định kỳ và đột xuất. Việc xây dựng kế hoạch tuần, tháng của các tổ chuyên môn, nghiệp vụ được thực hiện khá tốt. Qua kiểm tra và giám sát, 100% giáo viên soạn giáo án đầy đủ trước khi lên lớp. 100% hồ sơ giáo viên được thực hiện nghiêm túc, chặt chẽ, đúng quy chế. Qua việc theo dõi, kiểm tra tìm hiểu tâm tư nguyện vọng của học viên và tình trạng lớp học để vận động, duy trì số lượng đảm bảo nề nếp, kỷ cương và chỉ tiêu đề ra.

Năm học 2020-2021,Trung tâm GDNN-GDTX đã chủ động điều tra nhu cầu học tập, xây dựng kế hoạch tuyển sinh các mô hình đào tạo, phối hợp chặt chẽ với Phòng GD&ĐT, các trường THCS trên địa bàn để tư vấn phân luồng học sinh sau tốt nghiệp THCS. Học viên học tại trung tâm vừa học văn hóa, vừa học nghề, góp phần nâng cao tỉ lệ lao động nông thôn được đào tạo nghề, thực hiện mục tiêu xây dựng đô thị văn minh, nông thôn mới. Năm học 2020-2021, trung tâm có 13 lớp THPT hệ GDTX, với 437 học viên. Trung tâm còn liên kết với các trường Trung cấp, Cao đăng nghề, đào tạo trung cấp nghề cho 215 học viên (02 lớp chế biến món ăn 67 học viên, 02 lớp điện 37 học viên, 04 lớp hàn 78 học viên, 01 lớp may công nghiệp 20 học viên, 01 lớp quản trị khách sạn 13 học viên). Trung tâm luôn chú trọng giáo dục toàn diện cho học viên về kiến thức văn hóa, kỹ năng nghề, đạo đức lối sống, giáo dục thể chất. Ngoài ra trung tâm liên kết với trường Cao đẳng nghề công nghệ thực hiện chương trình GDTX cấp THPT với 1167 học viên. Trung tâm đã xây dựng và thực hiện tốt kế hoạch chuyên môn, tập trung đổi mới phương pháp quản lý. Đẩy mạnh việc đổi mới sinh hoạt chuyên môn; kiểm tra, đánh giá học sinh theo hướng phát triển năng lực người học trong các lớp THPT hệ GDTX. Kết quả tốt nghiệp THPT năm 2021 hệ GDTX: 91/94em, đạt tỷ lệ 96,81% (Xếp thứ 3 toàn tỉnh hệ GDTX). 

3.6. Hoạt động Giáo dục thể chất (GDTC):
Trong năm học qua, công tác GDTC được các trường học quan tâm từ dạy học chính khóa đến các hoạt động ngoại khóa; các trường học đã thực hiện nghiêm túc chương trình dạy học theo hướng dẫn của Bộ GDĐT; tiến hành dạy học 2 tiết/tuần đối với lớp 1 đến lớp 9, không bố trí dạy học tiết 5 buổi sáng và tiết 1 buổi chiều và dạy học 2 tiết liền nhau;


Tại Đại hội ĐK-TT cấp thị xã năm học 2020-2021 có tất cả 12 môn Điền kinh và Thể thao với hơn 110 nội dung thi, kết quả có 375 học sinh đạt giải, trong đó học sinh THCS là 281 em và học sinh Tiểu học là 94 em được công nhận học sinh giỏi cấp thị xã.

+ Các trường học đạt thành tích xuất sắc tại Đại hội ĐK-TT cấp thị năm học 2020-2021 tiêu biểu như: TH Hưng Trí, TH Kỳ Lợi, TH Kỳ Phương, TH Kỳ Hà, TH Kỳ Thịnh 1, THCS Kỳ Hà, THCS Sông Trí, THCS Kỳ Thịnh, Kỳ Phương, THCS Trinh Lợi..

+ Các trường đạt thành tích cao tại HKPĐ cấp tỉnh như: TH Kỳ Long, TH Kỳ Lợi, TH Kỳ Trinh, TH Kỳ Thịnh 2 và TH Kỳ Liên, THCS Kỳ Hà, THCS Trinh Lợi, TH&THCS Kỳ Hoa, THCS Sông Trí, THCS Kỳ Phương, THCS Kỳ Long, THCS Kỳ Thịnh và THCS Kỳ Ninh.
Hoạt động thể thao trường học

100% các trường học đã thành lập câu lạc bộ TDTT như bóng đá, bóng chuyền, bóng bàn, cầu lông và duy trì hoạt động thường xuyên có hiệu quả.

Một số trường học đã thành lập được câu lạc bộ nhảy dân vũ, CLB võ cổ truyền và hoạt động hiệu quả như: TH Hưng Trí, Kỳ Ninh, Kỳ Trinh, Kỳ Thịnh 1, TH&THCS Kỳ Nam, THCS Sông Trí, THCS Trinh Lợi, THCS Kỳ Ninh.
Các nhà trường đã tích cực tuyên truyền và tăng cường tổ chức dạy bơi cho học sinh nhằm giảm thiểu tai nạn đuối nước cho học sinh.
4. Nâng cao chất lượng dạy học ngoại ngữ, đặc biệt là tiếng Anh ở các cấp học và trình độ đào tạo
Để thực hiện đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ ngoại ngữ và năng lực sư phạm cho đội ngũ giáo viên ngoại ngữ nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới phương pháp dạy và học ngoại ngữ theo định hướng phát triển phẩm chất và năng lực người học; trong năm học 2020-2021, ngành và các trường đã tổ chức nhiều chuyên đề, tập huấn về phương pháp giảng dạy cho giáo viên. Khuyến khích giáo viên ngoại ngữ tự học và thi đạt chứng chỉ Quốc tế. Đến nay, 100% giáo viên THCS đạt bậc 4 khung năng lực ngôn ngữ (trừ một số giáo viên mới tuyển) đạt yêu cầu của Đề án ngoại ngữ 2020, có 02 giáo viên đạt chứng chỉ Quốc tế Ielts; 66,7% giáo viên đạt bậc 4 khung năng lực ngôn ngữ (trừ 10 giáo viên mới tuyển) đạt yêu cầu của Đề án ngoại ngữ 2020, có 02 giáo viên đạt chứng chỉ Quốc tế Ielts; Năm học 2021-2022 100% học sinh lớp 3, 4, 5 được học ngoại ngữ; trong đó số học sinh được học 4 tiết/tuần Khối 3: 1935/2182 tỉ lệ 88.68%, lớp 4: 569/1826 tỉ lệ 31.14%, lớp 5: 488/1373 tỉ lệ 35.54%. 
Đã chỉ đạo các trường mở rộng đối tượng học sinh học chương trình môn Tiếng Anh hệ 10 năm từ năm học 2020 - 2021 để sẵn sàng thực hiện chương trình môn Tiếng Anh mới theo lộ trình. Vì vậy, đến năm học 2020-2021 có 06/09 trường đã triển khai Chương trình Tiếng Anh mới hệ 10 năm. Cụ thể: lớp 6 có 09 lớp với 374 học sinh, lớp 7 có 9 lớp với 339 học sinh. Lớp 8 có 05 lớp với 200 học sinh, lớp 9 với 42 học sinh.

Coi trọng đổi mới phương pháp thi, kiểm tra, đánh giá năng lực ngoại ngữ của học sinh, bảo đảm việc đánh giá được thực hiện chính xác, công bằng, tin cậy; khuyến khích học sinh tham gia khảo sát năng lực ngoại ngữ và thi chứng chỉ ngoại ngữ quốc tế.
Chỉ đạo các trường đầu tư bổ sung trang thiết bị thiết yếu, học liệu cơ bản đáp ứng yêu cầu ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy và học ngoại ngữ; tiếp tục xây dựng và triển khai thí điểm hệ thống hỗ trợ dạy học tiếng Anh trực tuyến và trên máy tính cho cấp học phổ thông.
Thực hiên các mục tiêu của Đề án dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2017 - 2025, phòng đã chỉ đạo các trường tập trung nâng cao chất lượng dạy học ngoại ngữ. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả các văn bản số 4536/BGDĐT-GDCTHSSV ngày 04/10/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn triển khai thực hiện phong trào học tiếng Anh, xây dựng và phát triển môi trường học và sử dụng ngoại ngữ; Công văn số 1439/BGDĐT-GDCTHSSV ngày 27/4/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện phong trào học tiếng Anh trong các nhà trường; Công văn số 1754/SGDĐT-GDPT ngày 08/10/2019 của Sở GDĐT về việc hướng dẫn triển khai thực hiện phong trào học tiếng Anh, xây dựng và phát triển môi trường học và sử dụng ngoại ngữ.
5. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy, học và quản lý giáo dục, thực hiện chuyển đổi số trong giáo dục và đào tạo. 

Ngành Giáo dục Thị xã Kỳ Anh đã thực hiện tốt các nhiệm vụ CNTT theo văn bản số 4003 /BGDĐT-CNTTVề việc  hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ CNTT năm học 2020 – 2021. Nhiều đơn vị đã vận dụng linh hoạt, sáng tạo việc dạy và học qua các phần mềm trực tuyến; 100% trường học thực hiện quản lý chuyên môn, quản lý điểm, hồ sơ và quá trình giáo dục học sinh bằng phần mềm quản lý nhà trường; 100% trường sử dụng phần mềm Quản lý kiểm định chất lượng giáo dục, phần mềm phổ cập giáo dục trực tuyến, phần mềm cơ sở dữ liệu ngành giáo dục, phần mềm ePmis của ngành giáo dục, phần mềm quản lý CBCCVC của tỉnh Hà Tĩnh, Website riêng và 100% trường thực hiện chương trình quản lý văn bản hồ sơ công việc, gửi nhận văn qua phần mềm Hồ sơ công việc và thực hiện chữ ký số... phát huy hiệu quả tốt trong công tác chỉ đạo, điều hành và thông suốt từ Sở, UBND thị xã, Phòng GDĐT đến các trường học giúp đảm bảo thời gian, tiết kiệm chi phí trong quá trình thực hiện.

Triển khai ứng dụng quản lí hồ sơ điện tử: đến nay có, 100% cơ sở giáo dục phổ thông trong toàn tỉnh đã sử dụng hồ sơ chuyên môn điện tử (Giáo án, phiếu báo giảng, sổ điểm, học bạ, sổ đăng bộ, giáo án).

6. Tăng cường cơ sở vật chất, bảo đảm chất lượng các hoạt động giáo dục và đào tạo
Triển khai các văn bản của các cấp về bảo đảm cơ sở vật chất cho chương trình giáo dục mầm non và giáo dục phổ thông, Phòng GDĐT đã tham mưu Thị ủy, HĐND, UBND thị xã chỉ đạo triển khai các nhiệm vụ chuẩn bị các điều kiện đảm bảo cơ sở vật chất cho CTGDPT 2018. Công tác huy động các nguồn lực xã hội đã được quan tâm triển khai, góp phần đảm bảo điều kiện dạy học.  
Phòng học được bổ sung thay thế, cơ bản đảm bảo việc dạy và học. Đã ưu tiên bố trí đủ phòng học cho học sinh lớp 1 (1 phòng/lớp) và cơ bản đã bổ sung thiết bị dạy học tối thiểu để thực hiện Chương trình, sách giáo khoa lớp 1 trên toàn thị. Hiện nay, Phòng GDĐT đang tham mưu các cấp để bổ sung thiết bị dạy học tối thiểu cho lớp 1 đến lớp 9 để thực hiện CTGDPT 2018. Thiết bị phục vụ nội trú, bán trú cho học sinh mầm non cơ bản được đảm bảo; bước đầu đã có sự quan tâm đầu tư nhà ăn, nhà bếp, nhà ở nội trú, phòng học bộ môn, khối phòng hành chính quản trị, cổng, tường rào, thiết bị ngoại ngữ, tin học. 100% trường học đã có công trình vệ sinh, nước sạch cho học sinh và giáo viên.

Lồng ghép các chương trình mục tiêu: Nông thôn mới, Giảm nghèo bền vững, Đề án kiên cố hoá trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên cùng với ngân sách địa phương để xây dựng trường lớp học ở các cấp, nhà công vụ cho giáo viên, nhà vệ sinh cơ bản đáp ứng nhu cầu dạy và học.

Kết quả tăng cường nguồn vồn xây dựng cơ sở vật chất năm học 2020-2021, Ủy ban nhân dân thị xã Kỳ Anh đã đầu tư từ nguồn ngân sách của thị xã số tiền 28.590.000.000đồng (hai mươi tám tỷ năm trăm chín mươi triệu đồng) để xây dựng cơ sở vật chất trường học. Nếu tính cả lồng ghép các dự án thì số tiền đầu tư lên đến gần 50 tỉ đổng; các trường học huy động xã hội hóa theo Văn bản 5027/UBND-VX ngày 31/7/2019 của UBND tỉnh về vận động tài trợ đã vận động được số tiền: 6.798.800.000 đồng (sáu tỉ bảy trăm chín tám triệu tám trăm ngàn đồng) để tu sửa CSVC và mua sắm trang thiết bị dạy học (các trường MN vận động được 1.450.800.000 đồng; các trường TH: 3.104.400.000 triệu đồng; các trường THCS: 2.243.600.000 triệu đồng). 
7. Công tác y tế trường học và công tác phòng chống dịch Covid-19

Công tác y tế trường học

Trong năm học qua, các trường học đã thực hiện tốt công tác phối hợp với Trạm y tế các xã, phường để tổ chức khám sức khỏe cho học sinh từ đầu năm học.

Phòng GD-ĐT đã phối hợp với cơ quan Bảo hiểm xã hội ban hành các Công văn liên ngành và hướng dẫn các nhà trường thực hiện tốt công tác tuyên truyền, vận động phụ huynh và học sinh tham gia bảo hiểm y tế; vì vậy học sinh tham gia bảo hiểm y tế của một số trường học đạt tỷ lệ 100% tiêu biểu như: TH Kỳ Phương, TH Kỳ Thịnh 1, TH Kỳ Thịnh 2, TH Kỳ Long, TH Kỳ Liên, TH Hưng Trí, TH Kỳ Lợi, TH Kỳ Ninh, THCS Kỳ Long và THCS Kỳ Phương, bên cạnh đó vẫn còn một số trường tỷ lệ huy động còn thấp như: TH Kỳ Hà, THCS Kỳ Hà, TH&THCS Kỳ Nam. 
Công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19: 

Các trường học thực hiện công tác tuyên truyền cho học sinh và toàn thể phụ huynh thực hiện việc phòng chống dịch bệnh; thường xuyên liên hệ với giáo viên chủ nhiệm và nhà trường để cung cấp thông tin sức khỏe học sinh.
Trong dịp Hè 2021, các trường học thông qua các buổi sinh hoạt Đoàn, Đội trực tuyến tổ chức tuyên truyền về công tác phòng chống Covid-19, phong trào đền ơn đáp nghĩa, công tác đảm bảo ATGT, ANTT và công tác phòng chống đuối nước cho học sinh.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Kết quả nổi bật

Trên cơ sở Khung kế hoạch thời gian năm học 2020-2021 của UBND tỉnh đối với giáo dục mầm non, phổ thông và giáo dục thường xuyên; chỉ đạo của Sở GDĐT Hà Tĩnh; nhiệm vụ năm học của ngành GD-ĐT thị xã, các trường học đã giữ vững kỉ cương, nền nếp dạy học, thực hiện nghiêm túc quy chế chuyên môn, đặc biệt là trong bối cảnh phòng, chống dịch Covid-19. Quy mô trường lớp phù hợp, đáp ứng nhu cầu học tập của con em trên địa bàn, chất lượng giáo dục toàn diện ngày càng được nâng cao, học sinh thị xã Kỳ Anh luôn thuộc tốp dẫn đầu trong các cuộc thi cấp tỉnh về khoa học kỹ thuật, sáng tạo thanh thiếu niên nhi đồng, các cuộc thi giải Toán bằng tiếng Anh, Toán TITAN ... các cuộc thi, các hoạt động đã giúp hình thành và phát triển phẩm chất, năng lực, kỹ năng sống cho học sinh tạo được môi trường giáo dục thân thiện tích cực, tiến tới mô hình trường học Hạnh phúc. 
Cơ sở vật chất, cảnh quan tại các trường học ngày một khang trang, hệ thống  thiết bị dạy học được huy động đầu tư, các thư viện phát huy tốt văn hóa đọc trong nhà trường, hệ thống trường chuẩn quốc gia được cũng cố về chất lượng và tăng lên về số lượng, các trường học trọng điểm phát huy tốt vai trò lan tỏa các yếu tốt tích cực, hệ thống trường học tư thục ngày càng phát triển.
Đội ngũ giáo viên đã tích cực trong việc tự học, tự bồi dưỡng để nâng cao trình độ chuyên môn, đổi mới phương pháp giảng dạy nhằm phát huy tính tích cực chủ động tìm tòi sáng tạo của học sinh. Đội ngũ giáo viên cốt cán phát huy cao tinh thần trách nhiệm trong việc trao đổi, thảo luận những vấn đề mới trong công tác giảng dạy, bước đầu thực hiện tốt chương trình GDPT 2018 đối với lớp 1. 

Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi đạt vững chắc; phổ cập giáo dục tiểu học, phổ cập giáo dục THCS đạt mức độ 03.

Với những kết quả trên ngành giáo dục thị xã Kỳ Anh đạt được Hội đồng thi đua khen thưởng các cấp đánh giá cao:
Cấp quốc gia, cấp bộ: 
Cấp tỉnh: 

- Trung học cơ sở Sông Trí: “UBND tỉnh tặng cờ thi đua”;

- Trường Tiểu học Kỳ Ninh: “UBND tỉnh tặng Bằng khen”;

- Trường Tiểu học Kỳ Trinh: “Tập thể Lao động xuất sắc”.
18+1(THPT) cá nhân được tặng bằng khen UBND tỉnh

 Sở GD ĐT tặng giấy khen cho 03 tập thể (Phòng GD-ĐT, MN Hoa Mai, TH-THCS Kỳ Hoa và 03 cá nhân
Cấp thị xã:

18 tập thể Lao động tiên tiến, giấy khen 02 tập thể (TH Hưng Trí, TH Kỳ Phương) và 36 cá nhân; ..... +26 chiến sỹ TĐCS
2. Khó khăn, tồn tại, hạn chế

Theo luật GD 2019 thì giáo viên chưa đạt chuẩn của thị xã Kỳ Anh vẫn còn có tỷ lệ khá cao (9%); Số lượng cán bộ quản lí và giáo viên trên chuẩn đối với cấp tiểu học và trung học cơ sở còn ít (2%)
Tỷ lệ huy động trẻ nhà trẻ ra lớp còn rất thấp. Số lượng ít ỏi huy động  được ở độ tuổi này đang thuộc về các trường mầm non tư thục. Các trường công lập hiện nay chưa đủ cơ sở vật chất, giáo viên để thực hiện việc huy động độ tuổi nhà trẻ mà chỉ mới chỉ đáp ứng được tối thiểu việc huy động độ tuổi mẫu giáo.

Khi Bộ GD-ĐT ban hành thông tư 13 nâng yêu cầu vế CSVC của các trường đạt chuẩn quốc gia thì việc công nhận lại trường đạt chuẩn quốc gia để thực hiện các tiêu chí của chuẩn Đô thị văn minh và Nông thôn mới nâng cao lại càng muôn vàn khó khăn. 
Công tác xã hội hóa để huy động các nguồn lực đầu tư nâng cấp, xây dựng các trường học còn hạn chế, khó khăn.
3. Nguyên nhân

Theo xu thế hiện nay trên địa bàn thị xã Kỳ Anh việc việc gia tăng dân số cơ học dẫn tới việc học sinh tăng nhanh hàng năm tạo lên áp lực về cơ sở vật chất trang thiết bị cho các trường học. Trong những năm học tiếp theo hầu hết các trường trên địa bàn đều thiếu phòng học, phòng chức năng, thiếu giáo viên.
Một số trường có nhiều điểm trường nên việc đầu tư cơ sở vật chất gặp nhiều khó khăn, nhất là những điểm trường nằm trong vùng quy hoạch, phải di dời nhưng chưa biết lúc nào sẽ di dời thì cơ sở vật chất trường học lại càng khó khăn.
Nhận thức về vai trò, vị trí của giáo dục đào tạo tuy đã có chuyển biến tích cực nhưng sự chỉ đạo, triển khai thực hiện ở một số địa phương chưa quyết liệt, chưa theo kịp với tình hình thực tế.
Công tác tham mưu của Hiệu trưởng một số trường học đối với cấp ủy, chính quyền còn hạn chế; một số trường chưa có quy hoạch chi tiết trong khuôn viên nên không thu hút được các dự án đầu tư.
4. Bài học kinh nghiệm
Để GD-ĐT thị xã Kỳ Anh được phát triển thì toàn thể đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trong ngành; phụ huynh, học sinh và toàn thể nhân dân cần phải: 
- Nhận thức sâu sắc quan điểm Giáo dục là quốc sách hàng đầu, phát triển giáo dục là sự nghiệp của Đảng, Nhà nước và toàn thể Nhân dân; tăng cường công tác truyền thông.
- Đội ngũ cán bộ quản lý các trường học; lãnh đạo, chuyên viên Phòng GD-ĐT cần tâm huyết, trách nhiệm; có tầm nhìn xa; có dự báo sát về tình hình giáo dục thị xã, tình hình các nhà trường để xây dựng một chiến lược phát triển GD-ĐT, phát triển nhà trường có tính đột phá, đổi mới mạnh mẽ, phù hợp với tình hình mới.

- Lãnh đạo các đơn vị cần phải xây dựng các chương trình phối hợp với các cấp, các ngành, các đoàn thể, tổ chức xã hội nhằm xây dựng các lực lượng xã hội trực tiếp tham gia và hỗ trợ các hoạt động giáo dục, thực hiện tốt công tác xã hội hóa giáo dục.
- Cần Đổi mới mạnh mẽ công tác quản lý, tích cực ứng dụng CNTT trong quản lý và dạy học; phát huy mạnh mẽ vai trò của đội ngũ giáo viên, đổi mới phương pháp giảng dạy ở các bậc học, cấp học; đổi mới công tác kiểm tra, đánh giá. 
Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

NĂM HỌC 2021 – 2022
Căn cứ Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 03/9/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh triển khai các nhiệm vụ, giải pháp tổ chức dạy học an toàn, bảo đảm chương trình và mục tiêu chất lượng giáo dục, đào tạo ứng phó với đại dịch COVID-19, Chỉ thị số 800/CT-BGDĐT ngày 24/8/2021của Bộ GDĐT về thực hiện nhiệm vụ năm học 2021- 2022 ứng phó với dịch COVID-19 và các văn bản hướng dẫn của Sở GDĐT; các Nghị Quyết  chỉ thị, kết luận, chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh đối với Ngành GDĐT. Năm học 2021-2022, năm học đầu tiên triển khai thực hiện nghị quyết đại hội toàn quốc lần thứ 13 của Đảng; dự báo tình hình dịch COVID-19 còn tác động lớn tới công tác giảng dạy, học tập của giáo viên và học sinh. Với tinh thần“Linh hoạt, sáng tạo, đảm bảo an toàn, giữ vững chất lượng”, Ngành GDĐT tập trung thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm năm học 2021 - 2022 sau đây: 

1. Triển khai quyết liệt, đồng bộ các giải pháp để hoàn thành các mục tiêu của kế hoạch; tiếp tục tạo sự chuyển biến căn bản về GDĐT. Quyết tâm hoàn thành nhiệm vụ kép, vừa phòng, chống dịch bệnh Covid-19 hiệu quả vừa hoàn thành nhiệm vụ năm học 2021-2022 đảm bảo linh hoạt, sáng tạo, hoàn thành chương trình, an toàn, đảm bảo chất lượng. 

Tham mưu để ban hành đề án phát triển giáo dục mầm non, phổ thông đến năm 2025 và những năm tiếp theo, các chính sách về phát triển giáo dục giai đoạn 2021 - 2025;  Đề án xây dựng trường mầm non và phổ thông đạt chuẩn quốc gia giai đoạn 2021-2025;  hỗ trợ học sinh khởi nghiệp trên địa bàn; 
Tham mưu hoàn thiện sắp xếp mạng lưới cơ sở giáo dục trên toàn thị xã; bổ sung một số chính sách đặc thù, thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao làm việc trong các cơ sở giáo dục phổ thông; phát triển kỹ năng số, thực hiện chuyển đổi số trong giáo dục, đào tạo và dạy nghề, xây dựng trường học thông minh, trường học hạnh phúc. 

Tiếp tục tham mưu các cơ chế, chính sách nhằm nâng cao chất lượng các cơ sở giáo dục nghề nghiệp; tăng cường liên kết các cơ sở giáo dục nghề nghiệp và doanh nghiệp sử dụng lao động.
2. Chủ động xây dựng và triển khai kế hoạch năm học 2021-2022 linh hoạt, phù hợp với tình hình dịch COVID-19 tại địa phương; trong đó, triển khai có hiệu quả các biện pháp về phòng, chống dịch COVID-19, chủ động xây dựng các kịch bản, giải pháp ứng phó với tình huống dịch COVID-19 dự báo còn có thể kéo dài và diễn biến phức tạp. 

Thực hiện Kế hoạch 160/KH-UBND ngày 11/5/2021 của UBND tỉnh về quản lý và tổ chức dạy học trực tuyến trong cơ sở giáo dục phổ thông, cơ sở giáo dục thường xuyên trong điều kiện dịch COVID-19 có những diễn biến phức tạp. Xây dựng kế hoạch tập huấn, bồi dưỡng đội ngũ giáo viên các kỹ năng cần thiết để tiến hành dạy học trực tuyến.
3. Tiếp tục thực hiện chương trình GDMN theo quan điểm “Giáo dục lấy trẻ làm trung tâm”, áp dụng mô hình, phương pháp giáo dục của một số nước tiên tiến trong khu vực và thế giới vào việc phát triển Chương trình GDMN linh hoạt phù hợp với điều kiện thực tế nhà trường, đội ngũ giáo viên, văn hóa địa phương hướng tới hội nhập; tiếp tục thực hiện hỗ trợ chuyên môn cho giáo viên ở các nhóm lớp độc lập tư thục.
Tổ chức chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục phù hợp với bối cảnh phòng, chống dịch COVID-19 nhằm đảm bảo an toàn tuyệt đối cho trẻ về thể chất và tinh thần; thực hiện Chương trình Giáo dục mầm non đã được sửa đổi, bổ sung theo Thông tư số 51/2020/TT-BGDĐT ngày 31/12/2020 và chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm giai đoạn 2021 - 2025” theo Kế hoạch số 626/KH-BGDĐT; 
Duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi, chuẩn bị cho trẻ em 5 tuổi sẵn sàng vào học lớp 1; khuyến khích các địa phương có điều kiện thực hiện phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 4 tuổi; tăng cường quản lý, hỗ trợ nâng cao chất lượng nhóm, lớp độc lập tư thục. Tiếp tục chỉ đạo bố trí GVMN theo Quyết định số 2714/QĐ-UBND ngày 12/8/2019 của UBND tỉnh. Tiếp tục thực hiện các chính sách phát triển GDMN theo Nghị định số 105/NĐCP. 
4. Nâng cao năng lực của đội ngũ CBQL và giáo viên nhằm nâng cao chất lượng giáo dục và đáp ứng yêu cầu thực hiện Chương trình GDPT 2018, trong đó tập trung ưu tiên thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018 đối với lớp 1, 2 và lớp 6; chuẩn bị các điều kiện để triển khai thực hiện Chương trình giáo dục phổ mới đối với lớp 3, 7 và lớp 10.
5. Tổ chức thực hiện có hiệu quả Đề án "Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030" ban hành theo Quyết định số 1373/QĐ-TTg ngày 30/7/2021 (Đề án 1373) và Chỉ thị số 14-CT/TW ngày 25/5/2021 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030 (Chỉ thị 14). 
Tập trung nâng cao hiệu quả hoạt động của các Trung tâm học tập cộng đồng, Trung tâm GDNN-GDTX. 

Phối hợp với các cơ sở đào tạo giáo viên trong việc bồi dưỡng thường xuyên đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý ở các cơ sở giáo dục công lập, tư thục nhằm đảm bảo theo quy định tại Thông tư số 19/2019/TT-BGDĐT ngày 12/11/2019 của Bộ GDĐT ban hành Quy chế bồi dưỡng thường xuyên giáo viên, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông và giáo viên trung tâm giáo dục thường xuyên. Nâng cao chất lượng hệ GDTX cấp THPT, công tác phân luồng, hướng nghiệp.
6. Tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống, kỹ năng sống, kỹ năng phòng tránh đuối nước và tai nạn thương tích, bảo đảm an toàn trường học; công tác giáo dục thể chất cho học sinh; Xây dựng có hiệu quả “Văn hóa nhà trường”, tăng cường an ninh trường học, xây dựng trường học xanh - sạch - đẹp - an toàn; thực hiện nghiêm túc Thông tư 06/2019/TT-BGDĐT ngày 12/4/2019 của Bộ GDĐT ban hành Quy tắc ứng xử trong các cơ sở giáo dục; Chỉ thị 993/CT-BGDĐT ngày 12/4/2019 của Bộ trưởng Bộ GDĐT về tăng cường phòng chống bạo lực học đường.
Nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến và giáo dục pháp luật trong toàn Ngành, xây dựng và củng cố mô hình “Văn hóa giáo thông”; “Cổng trường an toàn giao thông”; “Câu lạc bộ phòng chống ma túy”, “Xây dựng thư viện pháp luật”,.. trong các nhà trường; Tiến hành rà soát, củng cố hoạt động của các Câu lạc bộ dân ca Ví Dặm Nghệ Tĩnh trong trường học.
Đặc biệt quan tâm và có giải pháp cụ thể để ổn định tâm lý, tư tưởng của học sinh viên trong khi tình hình dịch bệnh kéo dài; tăng cường phối hợp giữa nhà trường - gia đình trong việc quản lý, hỗ trợ học sinh, nhất là học sinh tiểu học, trong việc học trực tuyến tại nhà. Triển khai hiệu quả công tác giáo dục thể chất và y tế trường học; xây dựng cơ sở dữ liệu số về sức khỏe học đường. Nâng cao chất lượng công tác giáo dục quốc phòng, an ninh. 
7. Nâng cao chất lượng, chuẩn hóa đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục các cấp; triển khai có hiệu quả Chương trình giáo dục phổ thông 2018. Tiếp tục tổ chức bồi dưỡng CBQL, giáo viên thực hiện chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông 2018; thực hiệu hiệu quả công tác bồi dưỡng thường xuyên; phát huy đội ngũ giáo viên cốt cán ở các nhà trường, cấp huyện và cấp tỉnh để triển khai chương trình giáo dục phổ thông 2018. Triển khai Bồi dưỡng cán bộ quản lý phòng GDĐT và Sở GDĐT theo quy định của Bộ GDĐT.
Tham mưu tuyển dụng giáo viên mầm non, tiểu học, THCS kịp thời đủ chỉ tiêu được UBND tỉnh phê duyệt. Triển khai thực hiện nghiêm túc việc bổ nhiệm CBQL căn cứ năng lực quản lý, lãnh đạo và đảm bảo đáp ứng tiêu chuẩn chức danh theo quy định; thực hiện tốt các chế độ, chính sách đối với nhà giáo.
Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 1737/CT-BGDĐT ngày 07/5/2018 về việc tăng cường công tác quản lý và nâng cao đạo đức nhà giáo; chấn chỉnh, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm đạo đức nhà giáo.
8. Tham mưu đầu tư tăng cường cơ sở vật chất, thiết bị dạy học tối thiểu đảm bảo thực hiện chương trình lớp 1, 2, 6 và đảm bảo tối thiểu theo quy định về thiết bị, đồ dùng đồ chơi cho GDMN. Tiếp tục huy động các nguồn lực hợp pháp, lồng ghép các chương trình dự án, kế hoạch và nguồn xã hội hóa để tiếp tục đầu tư xây dựng, nâng cấp cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy và học đáp ứng yêu cầu. 
Tham mưu Đề án “Xây dựng trường mầm non, tiểu học, THCS đạt chuẩn quốc gia giai đoạn 2021-2025”; trên cơ sở đó tổ chức rà soát, đánh giá thực trạng CSVC và thiết bị dạy học hiện có của các cơ sở GD; các địa phương, các cơ sở giáo dục xây dựng kế hoạch, lộ trình xây mới, cải tạo, mua sắm các hạng mục công trình để phục vụ việc dạy học hiện tại và phục vụ cho việc thực hiện chương trình giáo dục phổ thông, sách giáo khoa mới.
9. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy, học và quản lý giáo dục, trước hết là để thích ứng với tình hình dịch COVID-19. 
Tăng cường công tác cải cách hành chính trong toàn ngành; tiếp tục triển khai giải pháp sử dụng hồ sơ điện tử (sổ điểm, học bạ, sổ liên lạc...); đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong dạy, học và quản lý; tiếp tục hoàn thiện và khai thác hiệu quả cơ sở dữ liệu ngành về giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên.
10. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý giáo dục, phát huy vai trò, sức mạnh của công tác thanh tra, kiểm tra. Chấn chỉnh kỷ cương, nề nếp trong các hoạt động giáo dục, quán triệt thực hiện nghiêm các quy định về đạo đức nhà giáo, dân chủ cơ sở và nề nếp nhà trường.
Tăng cường công tác Kiểm định chất lượng giáo dục gắn với công nhận trường đạt chuẩn quốc gia. Tổ chức tốt các kỳ thi, cuộc thi nghiêm túc, an toàn và đúng quy chế. 
Tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Đổi mới, sáng tạo trong quản lý, giảng dạy và học tập” bảo đảm thiết thực, hiệu quả, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị; kịp thời khen thưởng, tôn vinh các tổ chức, cá nhân có sáng kiến, giải pháp, mô hình sáng tạo trong quản lý, giảng dạy và học tập, nhất là trong bối cảnh dịch COVID-19 còn có thể kéo dài./.
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