	UBND THỊ XÃ KỲ ANH
PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
Số: 05 /BC-PGD
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

               Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

       Thị xã Kỳ Anh, ngày 17 tháng 01 năm 2017


BÁO CÁO

Sơ kết Học kỳ I - Năm học 2016 - 2017
Năm học 2016 - 2017, Ngành Giáo dục và Đào tạo thị xã Kỳ Anh tiếp tục thực hiện  Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương lần thứ 8, Khóa XI về Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế; là năm thứ hai triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; Nghị quyết tỉnh Đảng bộ lần thứ XVI, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thị xã lần thứ nhất.

 Thực hiện Chỉ thị của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2016 - 2017 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Tĩnh, Học kỳ I vừa qua các trường học trên địa bàn thị xã Kỳ Anh đã có những giải pháp tích cực, thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ đề ra và đạt được những kết quả đáng ghi nhận.

I. KHÁI QUÁT VỀ QUY MÔ GIÁO DỤC

Toàn thị xã Kỳ Anh hiện có 33 trường học, trong đó:

Mầm non: 12 trường, 181 nhóm, lớp; 6173 cháu;

Tiểu học: 11 trường, 255 lớp; 6880 học sinh;

Trung học cơ sở: 10 trường, 155 lớp; 4888 học sinh; 
Trong số 33 trường MN, TH, THCS, có 19 trường đạt chuẩn quốc gia, trong đó mầm non 7 trường (tỷ lệ 58,3%); tiểu học 7 trường (tỷ lệ 63,6%%); THCS 5 trường (tỷ lệ 50%). Có 3 trường xây dựng Đề án trường trọng điểm (01 trường mầm non, 01 trường tiểu học, 01 trường THCS).

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
1. Giáo dục mầm non: 
1.1. Công tác huy động trẻ đến trường 

- Số nhóm, lớp 181 giảm 01 nhóm trẻ ở MN Kỳ Hoa. Trong đó:

+ Số nhóm trẻ trong trường MN công lập: 26 

+ Số nhóm trẻ, lớp mẫu giáo độc lập tư thục: 03

+ Số lớp mẫu giáo: 152


- Tổng số trẻ huy động là: 6173/9110 cháu; đạt tỷ lệ là 76 %, trong đó:
Trẻ nhà trẻ: 778/3474, tỷ lệ: 31,4%  (trẻ 3 tháng – dưới 36 tháng 2474 cháu)
- Trẻ mẫu giáo 5386/5395 cháu tỷ lệ: 96,2% 

- Số trẻ 5 tuổi: Huy động đến trường là 1842/1842 cháu, đạt 100%. 

Việc huy động trẻ đến trường, nhiều đơn vị đã phối hợp chặt chẽ với các ban, ngành, chính quyền địa phương tổ chức tuyên truyền vận động trẻ đến trường nên tỷ lệ trẻ nhà trẻ một số dơn vị đạt kết quả tốt như: Kỳ Hưng 39% , Kỳ Liên 35%, Kỳ Nam 36%. Bên cạnh đó một số đơn vị do ảnh hưởng sự cố môi trường biển và thuộc vùng di dời tái định cư CSVC còn thiếu nên tỷ lệ huy động nhà trẻ còn thấp như: Kỳ Thịnh 9% , Kỳ  Lợi  9%, Kỳ Ninh 15%.

1.2.  Chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ

- Đảm bảo an toàn tuyệt đối về thể chất và tinh thần cho trẻ

Phòng đã chỉ đạo các trường quán triệt, tuyên truyền, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ quản lý, giáo viên, cha mẹ trẻ; xây dựng môi trường giáo dục thân thiện, đảm bảo an toàn tuyệt đối về thể chất và tinh thần cho trẻ theo Thông tư số 13/2010/TT-BGDĐT ngày 15/4/2010 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Quy định về xây dựng trường học an toàn, phòng tránh tai nạn thương tích trong cơ sở GDMN; công tác kiểm tra điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi, kịp thời phát hiện, chỉ đạo khắc phục những yếu tố gây nguy cơ mất an toàn cho trẻ khi tham gia các hoạt động tại trường, lớp mầm non. Trường MN Kỳ Liên đã phối hợp hội phụ huynh lắp đặt hệ thống camera quản lý các hoạt động trong nhà trường.

- Nâng cao chất lượng công tác nuôi dưỡng và chăm sóc sức khoẻ 

+ Phối hợp với ngành Y tế triển khai các biện pháp phòng chống dịch bệnh cho trẻ em trong các cơ sở GDMN như phun thuốc muỗi, uống thuốc tẩy giun và uống vi ta min A. Số trẻ mắc các dịch bệch trong học kỳ I là 96 cháu .

+ Số trường tổ chức ăn bán trú: 12 trường, số nhóm, lớp: 167, số trẻ ăn bán trú: 5643 tỷ lệ 91,4 %; tăng 0,4% so với năm học trước.



+ Tổng số trẻ được cân: 6173; số trẻ có cân nặng PT bình thường 5806, tỷ lệ: 94,1 %, số trẻ SDD vừa: 367, tỷ lệ: 5,9 % giảm 1,1% so với đầu năm; 



+ Tổng số trẻ được đo: 6173; số trẻ có chiều cao PT bình thường: 5795, tỷ lệ: 93,9 %, số trẻ SDD thấp - còi độ I: 378, tỷ lệ: 6,1% giảm 1,1% so với đầu năm.

* Các trường có tỷ lệ SDD hai thể nhẹ cân và thấp còi  thấp: Kỳ Hưng, Kỳ Liên, Kỳ Hà, Hoa Mai, Kỳ Phương, Kỳ Long: dưới 5%.

* Các trường có tỷ lệ SDD cao: Kỳ Hoa, Kỳ Lợi  thể thấp còi 8%, Kỳ Nam 7% .


- Việc thực hiện chính sách đối với trẻ mầm non: Tổng  số trẻ được hỗ trợ chế độ ăn trưa: 349 cháu (trong đó 5 tuổi 155 cháu; 4 tuổi 103 cháu; 3 tuổi 91 cháu) .
Việc thực hiện đổi mới hoạt động chăm sóc, giáo dục, nâng cao chất lượng thực hiện Chương trình giáo dục mầm non đã được các nhà trường quan tâm; giáo viên tiếp tục thực hiện sáng tạo việc lồng ghép các chuyên đề như: giáo dục sử dụng năng lượng tiết kiệm, hiệu quả; giáo dục phòng ngừa ứng phó với biển đổi khí hậu trong trường mầm non; giáo dục về tài nguyên và môi trường biển, hải đảo vào chương trình giáo dục mầm non.
Chỉ đạo các trường phối hợp với các ban ngành liên quan, tổ chức tuyên truyền sâu rộng về các nội dung GDATGT và GDBVMT Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm, Nâng cao chất lượng giáo dục phát triển vận động cho trẻ trong trường mầm non”; 
-  Việc triển khai ứng dụng CNTT:

 Tổng số máy tính hiện có 104  cái, số máy chiếu hiện có 42 cái. Trường có 3 máy chiếu trở lên: Hoa Mai: 07cái, Kỳ Phương: 04 cái, Kỳ Liên: 3cái, Kỳ Hưng: 03 cái.  

1.3. Công tác Kiểm định chất lượng GDMN:

Số lượng trường mầm non hoàn thành tự đánh giá trong học kỳ 1 là 12 trường đạt tỷ lệ 100%. Tính đến nay 4/12 trường được đánh giá ngoài đạt tiêu chuẩn cấp độ 3 đó là các trường MN Hoa Mai, Kỳ Long, Kỳ Liên, Kỳ Phương. Bên cạnh đó một số trường chưa thực sự quan tâm vào công tác KĐCL như công tác tập huấn cho HĐ tự đánh giá và cách viết báo cáo, cập nhật phần mềm cũng như sắp xếp hồ sơ minh chứng như: Kỳ Hoa, Kỳ Nam, Kỳ Hà, Kỳ Thịnh. 
1.4. Công tác xây dựng trường mầm non đạt chuẩn quốc gia: 


Tổng số trường đã đạt chuẩn quốc gia: 7/12 trường đạt 58,3% không  tăng so với cùng kỳ năm học trước. Năm học này đã đăng ký xây dựng mới 02 trường MN Kỳ Hà và MN Kỳ Ninh, kiểm tra lại 03 trường Hoa Mai, Kỳ Hưng, Kỳ Liên. Các trường đã chủ động tham mưu xây dựng CSVC và hoàn thành các tiêu chuẩn trường chuẩn quốc gia, tính đến thời điểm hiện nay các trường xây dựng chuẩn đã đMN Kỳ Ninh, Kỳ Hà đã đổ xong phần móng nhà học cao tầng (Kỳ Ninh, Kỳ Hà) và xây dựng bếp ăn (Kỳ Hà) bếp ăn, cáctrường còn lại đã tham mưu mở rộng diện tích khuôn viên trường học (Kỳ Hưng), cải tạo cảnh quan nhà trường (MN Kỳ Liên), xây nhà thường trực bảo vệ và nâng cấp hệ thống phòng học (Hoa Mai)
1.5. Cơ sở vật chất, thiết bị dạy học 
Phòng GD - ĐT chỉ đạo các trường cập nhật  văn bản hướng dẫn của Bộ và của ngành  để làm tốt công tác tham mưu XDCSVC và công tác quy hoạch quỹ đất .

- Các công trình xây dựng (tính đến thời điểm báo cáo):

+ Hoa Mai: Làm rạp che nắng, nâng cấp sân thực hiện chuyên đề phát triển vận động, làm vườn rau; 

+ Kỳ Thịnh: Cải tạo bếp ăn cụm Đông Phong, làm sân PTVĐ ở cụm Trường Sơn, Làm nhà để xe cho GV, rạp  ở khu sơ chế cụm Tây Yên .

+ Kỳ Hà: Đang xây phòng học: 06 phòng học cao tầng và bếp .

+ Kỳ Ninh: Đang xây phòng học: 06 phòng học cao tầng.

+ Kỳ Phương: Đang xây phòng học: 09 phòng học 3 tầng .

+ Kỳ Long: Làm mô hình vườn rau sạch .

- Tổng kinh phí đầu tư trong học kỳ I vừa qua: 40,535 tỷ đồng. Trong đó:

+ Kinh phí nhà nước cấp: 32,484 tỷ đồng

+ Kinh phí huy động xã hội hóa giáo dục: 8,051 tỷ đồng

Trong học kỳ 1 đã tranh thủ sự giúp đỡ của hội từ thiện VIỆT DREAMS xin hỗ trợ được 07 hệ thống máy lọc nước: Hoa mai, Hưng, Trinh, Lợi, Ninh, Hà, Thịnh với kinh phí 420 triệu đồng.

1.6. Phát triển đội ngũ
Số giáo viên:  345 người biên chế: 184; Giáo viên hợp đồng theo chỉ tiêu của tỉnh: 49; Giáo viên hợp đồng trường: 112

- Công tác chỉ đạo bồi dưỡng thường xuyên giáo viên được đẩy mạnh và đạt hiệu quả cao; hướng dẫn các trường tập huấn qua mạng 10 mô đun nâng cao cho CBQL và GVMN đã hoàn thành bồi dưỡng các mô đun ưu tiên quy định. Một số đơn vị có hồ sơ BDTX chất lượng tốt: Hoa Mai và Kỳ Trinh…
+ Số CBQLGV tham gia bồi dưỡng các modun ưu tiên: 383 trong đó CBQL 38 ; GV 345 cô

+ Tổ chức các lớp tập huấn các nội dung bồi dưỡng theo quy định  số lớp bồi dưỡng: 04 lớp  số CBQL, GV được tham gia bồi dưỡng 368/383 tỷ lệ 96 %
- Thiết kế bài giảng e-Learning với chủ đề Dư địa chí Việt Nam phù hợp với chương trình giáo dục mầm non trong đội ngũ GVMN theo tinh thần chỉ đạo của Sở tại Công văn số 948/SGDĐT-GDMN ngày 30/6/2016 về việc hướng dẫn triển khai cuộc thi quốc gia Thiết kế bài giảng e-Learning lần thứ 4. Số lượng giáo viên tham gia cấp trường: 125 bài, cấp thị 36 bài; cấp tỉnh 24 bài  trong đó có 04 bài xếp loại xuất sắc được gửi đi dự thi cấp Quốc gia 04 bài gồm MN Hoa Mai 01 bài , MN Kỳ Liên 02 bài, MN Kỳ Phương 02 bài .

1.7. Công tác thanh tra, kiểm tra

- Tổng số trường MN được kiểm tra và tư vấn trong học kỳ I là 12 trường;  kiểm tra tư vấn việc xây dựng và thực hiện kế hoạch phát triển của nhà trường, xây dựng môi trường giáo dục, cảnh quan sư phạm là 12 trường. Kết quả (tốt 3 trường (Hoa Mai, Kỳ Hưng, Kỳ Hoa); khá 6 trường (Kỳ Long, Kỳ Liên,  KỳThịnh,  Kỳ Trinh, Kỳ Phương, Kỳ Nam); Trung bình 3 trường (Kỳ Hà, Kỳ Lợi, Kỳ Ninh).
+ Kiểm tra tư vấn việc thực hiện chương trình GDMN, công tác chăm sóc nuôi dưỡng, đảm bảo an toàn cho trẻ về tâm lý và thể chất đối với các cơ sở GDMN ngoài công lập: 03 nhóm (Xếp loại khá)
+ KT chuyên ngành: 02 trường Hoa  Mai và Kỳ Trinh. Kết quả Hoa Mai xếp loại Tốt, Kỳ Trinh xếp loại Khá .
- Tổng số cán bộ, giáo viên được kiểm tra 28 cô.  Kết quả (tốt: 15 đ/c đạt tỷ lệ: 54% , khá: 13 cô đạt tỷ lệ: 46%. 
- Số bộ hồ sơ được kiểm tra: 65, kết quả (tốt: 31 bộ  đạt tỷ lệ: 48% , khá: 28 bộ đạt tỷ lệ: 43%, đạt yêu cầu:  6 bộ đạt tỷ lệ : 9%
- Tổng số hoạt động đã dự: 58 tiết, kết quả (tốt: 31 tiết đạt tỷ lệ: 54% , khá: 27 tiết  đạt tỷ lệ: 46%.

Đánh giá cấp học:
* Ưu điểm:
- Công tác quản lý:  Hiệu trưởng quản lý tốt các hoạt động trong nhà trường năng động trong công tác tham mưu và phối hợp với phụ huynh như: MN Hoa  Mai, Kỳ Hoa, Kỳ Ninh, Kỳ Thịnh, Kỳ Lợi. 
- Chất lượng: 100% nhóm lớp  thực hiện đúng quy chế chuyên môn đặc biệt là công tác chăm sóc nuôi dưỡng đảm bảo vệ sinh ATTP; thực hiện tốt nề nếp, quy chế chuyên môn.
- Tham gia bài thi E-learning cấp tỉnh có 04 bài đều xếp loại xuất sắc và được gửi tham gia dự thi cấp Quốc gia.

- Cơ sở vật chất có chuyển biến 11/12 trường học cao tầng, phòng học đạt chuẩn ngày càng tăng.

- Cảnh quan môi trường cải thiện đảm bảo thân thiện xanh sạch đẹp; Hoa Mai, Kỳ Liên, Kỳ Trinh, Kỳ Hoa, Kỳ Phương, Kỳ Thịnh… 

* Tồn tại, hạn chế 

- Điều kiện cơ sở vật chất của một số trường không đáp ứng, chủ yếu tập trung ưu tiên cho lớp 5 tuổi nên việc huy động trẻ đến trường ở độ tuổi nhà trẻ, 3 tuổi, 4 tuổi còn thấp do thiếu phòng học. 
  - Thực hiện công tác chăm sóc nuôi dưỡng: việc lưu mẫu thức ăn ở một số trường chưa đúng quy định. 

- Giáo viên còn thiếu, trình độ không đồng đều nên việc vận dụng phương pháp vào thực hiện chương trình GDMN chưa linh hoạt sáng tạo. Chất lượng đội ngũ CB,GV, NV một số đơn vị còn hạn chế, đặc biệt khả năng ứng dụng CNTT của CBQL, GV trong việc đổi mới phương pháp quản lý và nâng cao chất lượng tổ chức các hoạt động giáo dục chưa được chú trọng nên ảnh hưởng đến chất lượng và tiến độ công việc được giao.

- Một số trường chưa chú ý đến xây dựng môi trường giáo dục ngoài trời  theo chủ đề và các lĩnh vực phát triển, chỉ đạo sưu tầm nguyên vật liệu, học liệu cho trẻ làm đồ dùng, đồ chơi, tạo sản phẩm ở các góc; việc sử dụng thiết bị đồ dùng đồ chơi chưa được thường xuyên; 

- Quy hoạch hệ thống trường mầm non còn tồn tại từ 3 đến 5 điểm trường, khó khăn cho việc phân chia các lớp theo độ tuổi và nâng cao chất lượng thực hiện chương trình GDMN; 


2. Giáo dục tiểu học:

2.1. Việc tổ chức dạy 2 buổi/ngày:  

Năm học 2016-2017, toàn thị xã có 99,6% học sinh được học 2 buổi/ngày. Tỉ lệ học sinh tham gia học bán trú là 33,5%. Các nhà trường đã xây dựng kế hoạch dạy học 2 buổi/ngày đáp ứng yêu cầu tăng tối đa về số buổi học và số lượng học sinh được học 2 buổi/ngày. Nội dung dạy học buổi 2 đã tập trung nhiều vào các môn học tự chọn, môn năng khiếu, tổ chức các Câu lạc bộ, hoạt động giáo dục, hoạt động NGLL, phát triển phong trào đọc sách, hoạt động thư viện và giáo dục kĩ năng sống cho học sinh. 

*Hạn chế: Thời lượng dạy học buổi 2 chủ yếu đang tập trung cho việc dạy hoặc các môn bắt buộc và tự chọn Tin, Anh nên không còn nhiều thời lượng để tổ chức các hoạt động khác. Một số GV chưa biết cách xây dựng nội dung thiết thực, sát đúng với đối tượng học sinh của mình khi dạy học buổi 2.Đội ngũ giáo viên của thị xã Kỳ Anh chưa đủ để thực hiện dạy học 2 buổi/ngày.

2.2.  Kết quả triển khai Mô hình trường học mới - VNEN:

Vào đầu năm học Phòng GD&ĐT cũng như các trường: TH Kỳ Liên, Kỳ Phương, Kỳ Trinh đã báo cáo đầy đủ, kịp thời với các cấp ủy, chính quyền địa phương về chủ trương, kế hoạch triển khai Mô hình trường học mới. Tổ chức họp phụ huynh, tuyên truyền đến phụ huynh, cộng đồng về những ưu điểm của Mô hình trường học mới Việt Nam, về những đổi mới của giáo dục hiện nay. Từ đó, đã tạo được niềm tin và sự đồng tình, ủng hộ của chính quyền địa phương cũng như phụ huynh học sinh. 

Các nhà trường đã bố trí mỗi lớp một phòng học với đầy đủ trang thiết bị cần thiết, bàn ghế đúng quy chuẩn; Tổ chức trang trí lớp học theo hướng áp dụng các thành tố tích cực và khai thác hiệu quả các nội dung trang trí; đã lựa chọn bố trí đội ngũ giáo viên dạy các lớp theo Mô hình trường học mới là những giáo viên có trình độ chuyên môn vững vàng, tinh thần trách nhiệm cao, được tham gia các lớp tập huấn do Sở GD&ĐT và Phòng GD&ĐT tổ chức. 

Trong học kỳ 1, trường TH Kỳ Liên được đoàn kiểm tra của Sở GDĐT đánh giá cao về chất lượng dạy và học theo MHTHM cũng như hiện hành. Tuy nhiên, để nâng cao chất lượng dạy học theo MHTHM, đề nghị các trường cần lưu ý chỉ đạo thực hiện tốt các giải pháp sau:


- Ban giám hiệu cần dự giờ thăm lớp thường xuyên để thâm nhập thực tế, tư vấn, góp ý và cùng tháo gỡ những khó khăn GV gặp phải.


- GV cần có sự chia sẻ, hỗ trợ kịp thời tới những đối tượng học sinh yếu.

Hướng dẫn học sinh biết tương tác, giúp đỡ nhau khi hoạt động nhóm.

- BGH, các giáo viên trực tiếp quản lí và giảng dạy phải tự nghiên cứu, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ và đặc biệt là bồi dưỡng năng lực thiết kế chuỗi việc làm cho học sinh “thi công” để tìm ra kiến thức mới.


 2.3. Vận dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học khác: 
*Về dạy học PP Bàn tay nặn bột:

Năm học 2016 - 2017, toàn thị xã tiếp tục đẩy mạnh việc áp dụng Phương pháp BTNB vào thực tiễn dạy học. Qua quá trình áp dụng phương pháp BTNB vào trong lớp học, HS hứng thú với những hoạt động tìm kiếm kiến thức mới. Tuy nhiên, hiện nay trong quá trình áp dụng phương pháp dạy học các trường còn gặp phải một số khó khăn; thiếu phòng bộ môn và phòng thí nghiệm; trang thiết bị dạy học chưa đầy đủ; trình độ GV hiện nay chưa đồng đều cả về chuyên môn và năng lực sư phạm, kiến thức chuyên sâu về khoa học và năng lực sư phạm của một số GV còn hạn chế; quan điểm đánh giá giờ dạy của CBQL nặng tính hình thức với các tiêu chí đánh giá mà chưa chú ý nhiều đến hiệu quả hoạt động nhận thức cho HS. Vì vậy, yêu cấu các nhà trường tiếp tục chú trọng việc áp dụng PPDHBTNB và dạy học, BGH và GV phải nắm vững phương pháp dạy học Bàn tay nặn bột và vận dụng một cách linh hoạt. Tổ chức sinh hoạt chuyên môn đưa các bài dạy vận dụng phương pháp bàn tay nặn bột để trao đổi thảo luận, dạy thể nghiệm. Đồng thời, tổ chức sưu tầm, tự làm, và mua sắm các đồ dùng, thiết bị dạy học đầy đủ phục vụ cho các tiết dạy.
* Về PPDH Mĩ thuật Đan Mạch: Phòng đã chỉ đạo các trường giao quyền chủ động cho GV Mỹ thuật sắp xếp bài dạy theo tinh thần nhóm các bài học thành các chủ đề, lập kế hoạch cho từng hoạt động, không nhất thiết phải tổ chức dạy nhiều tiết trong một buổi để thực hiện tốt PPDH Mĩ thuật theo PP mới. Giáo viên và học sinh rất hứng thú với PPDH này. Điển hình trong việc thực hiện thành công PPDH Mĩ thuật Đan Mạch là đ/c Đặng Thái Hương - TH Sông Trí. Tuy nhiên một số trường thực hiện dạy học theo PP này chưa thường xuyên: TH Kỳ Liên, TH Kỳ Phương, TH Kỳ Hà, TH Kỳ Lợi, TH Kỳ Long...

2.4. Triển khai dạy Tiếng Việt lớp 1 theo tài liệu Công nghệ giáo dục

Qua ba năm triển khai đại trà, phương pháp, kỹ năng dạy học của giáo viên lớp 1 theo chương trình CGD đã khá vững chắc và linh hoạt. Hầu hết giáo viên đã thực hiện đúng các kĩ thuật dạy học theo CGD: giao việc 1 lần, sử dụng lệnh rõ ràng, kiểm soát việc làm của học sinh khá chặt chẽ và toàn diện, biết động viên, khích lệ học sinh hoàn thành nhiệm vụ; tuân thủ thiết kế, thực hiện đúng quy trình 4 việc, về cơ bản giáo viên đã khá thành thạo các thao tác, thuật ngữ, giáo viên đã có ý thức vận dụng thiết kế phù hợp với đối tượng học sinh lớp mình. Qua kiểm tra của Sở, Phòng: Các truờng có chất lượng TV1 cao: TH Thịnh 1, TH Sông Trí, TH Kỳ Hà, TH Kỳ Hoa, TH Kỳ Phương...
2.5. Công tác Kiểm định chất lượng giáo dục: 

Năm học 2016-2017, có 2/11 trường đăng ký đánh giá ngoài (TH Kỳ Phương và TH Kỳ Trinh), đến thời điểm hiện nay các trường đang hoàn thành các minh chứng và báo cáo để tự đánh giá theo tiêu chuẩn cấp độ 3 và chuẩn bị đón cho đoàn đánh giá ngoài. Công tác KĐCL nhiều  đơn vị Hiệu trưởng chưa thực sự quan tâm, còn ngại khó khăn trong việc thu thập minh chứng và viết báo cáo, nhiều cán bộ quản lý chưa nắm được các tiêu chuẩn KĐCL theo từng cấp độ. 
2.6. Công tác xây dựng thư viện: 

Nhằm từng bước nâng cao Văn hóa đọc trong các nhà trường, Phòng xác định xây dựng thư viện là một trọng những nhiệm vụ trọng tâm của năm học và tập trung chỉ đạo các trường học bố trí trên thời khóa biểu 1 tiết/tuần/lớp đọc sách, tham gia các hoat động tại thư viện. Trong học kỳ 1, các trường TH Kỳ Long, Kỳ Hoa, Kỳ Liên đã xây dựng được thư viện đảm bảo diện tích theo chuẩn quy định và đang tiến hành mua sắm các thiết bị: nghe nhìn, giá sách, bảng biểu, các loại sách... để phục vụ cho học sinh hoạt động tại thư viện hiệu quả. TH Kỳ Phương đã xây dựng được thư viện xanh mở rộng không gian đọc cho học sinh.

Tuy nhiên, thực tế hiện nay hầu hết các trường chưa đầu tư thỏa đáng cho việc mua sắm sách báo, trang thiết bị phục vụ công tác thư viện. Cán bộ thư viện còn thiếu, số còn lại đang phải thực hiện nhiều công tác kiêm nhiệm nên việc lưu trữ hồ sơ sổ sách các loại thuộc nghiệp vụ thư viện còn yếu.
2.7. Cuộc thi E learning: Trường TH Kỳ Phương đã có một sản phẩm tham gia dự thi ở Bộ GDĐT. Các trường sau không có một sản phẩm nào tham gia cuộc thi;  TH Sông Trí, Kỳ Hoa, Kỳ Hưng, Kỳ Ninh, Kỳ Trinh, Kỳ Hà, Kỳ Lợi, Kỳ Liên, Kỳ Thịnh 1, Kỳ thịnh 2, Kỳ Nam, Kỳ Long. Đề nghị Hiệu trưởng các nhà trên cần chú ý chỉ đạo tham gia các cuọc thi của chuyên môn nghiêm túc, chất lượng.
2.8. Xây dựng trường tiểu học đạt chuẩn quốc gia, trường Điển hình tiên tiến:

Trong năm học 2016 - 2017, các trường tiểu học: Kỳ Hà đăng ký xây dựng trường chuẩn mức độ 1, TH Kỳ Thịnh 2 kiểm tra lại trường chuẩn mức độ 1 sau 5 năm, TH Kỳ Long, Kỳ Liên kiểm tra lại trường TH đạt chuẩn mức 2 sau 5 năm. Các trường đã tích cực tham mưu để XDCSVC và hoàn thành các tiêu chuẩn trường chuẩn quốc gia. Tính đến thời điểm hiện nay tiểu học Kỳ Liên đã tiến hành xây khu bán trú, nội trú, cổng trường, hàng rào, nhà trực - bảo vệ trị giá 7 tỉ, tiểu học Kỳ Liên, Kỳ Hà nâng và lát gạch sân trường, TH Kỳ Long đã có kế hoạch mở rộng diện tích nhà đa năng. Tuy nhiên, do điều kiện khách quan nên tiến độ xây dựng chuẩn tại TH Kỳ Thịnh 2 và TH Kỳ Hà còn gặp nhiều khó khăn.

2.9. Công tác xây dựng trường tiểu học đạt tiêu chuẩn Xanh – Sạch – Đẹp – An toàn 

Tất cả các trường đều có khuôn viên thoáng đãng, cảnh quan thân thiện, lớp học được trang trí  gần gũi, thân thiện với học sinh và có áp dụng các thành tố tích cực của mô hình Trường học mới. Các trường đều có sân chơi, bãi tập an toàn, vệ sinh phong quang tốt. tiêu biểu trong phong trào này là các trường: TH Kỳ Phương, TH Kỳ Liên, TH Kỳ Long, TH Sông Trí, TH&THCS Kỳ Hoa, TH Kỳ Trinh. Các trường TH Thịnh 1, Thịnh 2, tuy CSVC xuống cấp nhưng nhà trường đã có nhiều cố gắng trong việc xây dựng cảnh quan thân thiện, sạch đẹp, an toàn.
Đánh giá cấp học:

* Ưu điểm:
- Công tác quản lý:  Hiệu trưởng quản lý tốt các hoạt động trong nhà trường năng động trong công tác tham mưu và phối hợp với phụ huynh như: TH Kỳ Liên, Kỳ Hoa, Kỳ Phương, Kỳ Long, Sông Trí, Kỳ Ninh…
- Cảnh quan môi trường cải thiện đảm bảo thân thiện xanh sạch đẹp. 

* Tồn tại, hạn chế 

- Công tác quản lý, chỉ đạo: Một số cán bộ quản lí ở một số trường học chưa thực sự năng động, sáng tạo, chưa mạnh mẽ đột phá trong công việc; việc ứng dụng Công nghệ thông tin vào quản lý dạy học, và trao đổi chuyên môn trên "Diễn đàn Giáo dục Tiểu học Hà Tĩnh” và các báo, tạp chí chuyên ngành về giáo dục của các trường còn quá ít; thực hiện chế độ báo cáo sai sót và trễ hạn quá nhiều. Nhất là trong báo EQMS và 20 biểu mẫu cuối kỳ 1.
- Về hoạt động chuyên môn: Giáo viên còn thiếu về số lượng, không đảm bảo về cơ cấu, trình độ không đồng đều nên việc vận dụng phương pháp dạy học mới vào thực tiễn còn hạn chế; việc đổi mới sinh hoạt chuyên môn ở một số trường còn  chưa rõ nét; giáo viên chưa thực sự đầu tư trí tuệ, thời gian và kinh phí cho việc tổ chức cho học sinh tham gia các hoạt động trải nghiệm.
- Về cơ sở vật chất: Cơ sở vật chất của trường TH Kỳ Thịnh 1, Kỳ Thịnh 2, điểm Hải Phong (TH Kỳ Lợi) còn thiếu, xuống cấp. Trường tiểu học Sông Trí chưa có Giấy chứng nhận Quyền sử dụng đất, chưa quy hoạch và còn thiếu các phòng chức năng.

3. Giáo dục trung học cơ sở: 
3.1. Thực hiện chương trình, kế hoạch giáo dục của nhà trường.
Các nhà trường đã tăng cường chỉ đạo thực hiện nghiêm túc, linh hoạt, sáng tạo chương trình, kế hoạch giáo dục, quán triệt các văn bản chỉ đạo của Bộ và sở GD đặc biệt là các công văn 5555/CV-BGD. Trên cơ sở đảm bảo chuẩn kiến thức, kỹ năng và thái độ của từng cấp học trong chương trình giáo dục phổ thông, các trường đã chủ động xây dựng và thực hiện kế hoạch giáo dục định hướng phát triển năng lực học sinh, đảm bảo thời gian, đủ thời lượng cho luyện tập, ôn tập, thí nghiệm, thực hành, tổ chức hoạt động trải nghiệm sáng tạo và kiểm tra định kỳ. 
Các nhà trường đã tiếp tục thực hiện tích hợp giáo dục đạo đức, học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; giáo dục pháp luật; giáo dục phòng chống tham nhũng; chú trọng tuyên truyền, giáo dục chủ quyền quốc gia về biên giới, biển, đảo; sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; bảo vệ môi trường; đa dạng sinh học và bảo tồn thiên nhiên; giáo dục về tài nguyên và môi trường biển, hải đảo; ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng tránh và giảm nhẹ thiên tai; giáo dục an toàn giao thông; hướng dẫn tổ chức tham quan, học tập thông qua di sản… theo hướng dẫn của Bộ GDĐT.
3.2. Đổi mới phương pháp, hình thức tổ chức dạy học, kiểm tra đánh giá.

- Đổi mới phương pháp dạy học: Phòng GD-ĐT đã tiếp tục chỉ đạo các trường đổi mới phương pháp dạy học nhằm phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo, rèn luyện phương pháp tự học và vận dụng kiến thức, kĩ năng của học sinh theo tinh thần chỉ đạo của Sở GD&ĐT về áp dụng phương pháp "Bàn tay nặn bột" và các phương pháp dạy học tích cực khác.

- Đổi mới hình thức tổ chức dạy học: Các trường căn cứ vào tình hình để da dạng hóa các hình thức học tập, chú ý các hoạt động trải nghiệm sáng tạo, nghiên cứu khoa học của học sinh; sử dụng các hình thức dạy học trên cơ sở ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông như: dạy học trực tuyến, trường học kết nối... Ngoài việc tổ chức cho học sinh thực hiện các nhiệm vụ học tập ở trên lớp, cần coi trọng giao nhiệm vụ và hướng dẫn học sinh học tập ở nhà, học ở ngoài nhà trường.

- Đổi mới kiểm tra và đánh giá: Các nhà trường chỉ đạo và tổ chức chặt chẽ, nghiêm túc, đúng quy chế ở tất cả các khâu nhận xét, đánh giá học sinh trong việc thi và kiểm tra; đảm bảo thực chất, khách quan, trung thực, công bằng, đánh giá đúng năng lực và sự tiến bộ của học sinh. Chú trọng đánh giá thường xuyên đối với tất cả học sinh: đánh giá qua các hoạt động trên lớp; đánh giá qua hồ sơ học tập, vở học tập; đánh giá qua việc học sinh báo cáo kết quả thực hiện một dự án học tập, nghiên cứu khoa học, kĩ thuật, báo cáo kết quả thực hành, thí nghiệm; đánh giá qua bài thuyết trình (bài viết, bài trình chiếu, video clip,…)’ 
3.3. Kết quả về chất lượng học sinh 
- Chất lượng học sinh giỏi

Căn cứ vào nhiệm vụ năm học Phòng đã tổ chức thành công các cuộc thi: Giải toán trên máy tính cầm tay dành cho học sinh lớp 9 cấp thị xã có tất cả 16 em đạt giải, trong đó có 01 giải nhất, 02 giải nhì, 4 giải ba và 9 giải KK. Các trường có thành tích cao như THCS Sông Trí có 5 giải (01 nhất, 01 giải ba, 03 KK- em Trần Thị Linh Chi đạt thủ khoa 17/20 điểm); THCS  Kỳ Phương có 5 giải (01 nhì, 04 KK), THCS Kỳ Thịnh đạt 03 (01 nhì, 01 giải ba, 01 KK), THCS Hà Hải và THCS Kỳ Long có 01 học sinh tham gia đội tuyển dự thi cấp tỉnh. (THCS Kỳ Ninh không có học sinh tam gia). Kết quả dự thi cấp tỉnh có 01 em đạt giải KK.

 Tổ chức thành công kỳ thi học sinh giỏi cấp thị xã lớp 9 theo hình thức mới với 8 môn: Toán, Vật lí, Hóa học, Sinh học, Ngữ văn, Lịch sử, Địa lí, Tiếng Anh. Tổng có 249 học sinh tham gia dự thi, mỗi thí sinh phải thi qua 02 vòng thi, vòng thi cá nhân và vòng thi thực hành. Kết quả công nhận 147 học sinh đạt học sinh giỏi (tỷ lệ 59%) trong đó 12 giải nhất, 23 giải nhì, 27 giải ba, 85 giải KK.

Các trường có kết quả tốt như THCS Sông Trí 64/72 đạt giải (10 nhất, 18 nhì, 17 giải ba, 19 giải KK - đạt 6/8 thủ khoa; THCS Kỳ Long đạt 17/21 giải (1 thủ khoa, 4 nhì, 4 ba); THCS Kỳ Lợi  đạt 10 giải; THCS Kỳ Long đạt 12 giải; THCS Kỳ Thịnh đạt 15 giải; THCS Kỳ Phương 16 giải; THCS Kỳ Ninh 10 giải;  THCS Hà Hải 10 giải; THCS Kỳ Nam và Kỳ Trinh 4 giải; TH&THCS Kỳ Hoa 2 giải. 
Tổ chức có quy mô và thành công Hội thi nghiên cứu KHKT cho học sinh Trung học. Tổng có 15 sản phẩm tham gia dự thi cấp thị xã của 8/9 trường, 100% các sản phẩm có sự đầu tư, có Postor đầy đủ. Kết quả có 14 sản phẩm đạt giải cấp Thị xã (01 nhất, 03 nhì, 04 giải ba, 06 giải KK). Các đơn vị có chất lượng sản phẩm cao như THCS Sông Trí, Kỳ Phương, Kỳ Long, Kỳ Ninh, Kỳ Nam. (THCS Kỳ Trinh không tham gia). 

Cuộc thi vận dụng kiến thức liên môn để giải quyết các vấn đề thực tiễn, đây là cuộc thi nhằm phát huy khả năng vận dụng vào thực tiễn và đời sống các kiến thức đã học, đáp ứng chủ trương đổi mới giáo dục theo nghị quyết số 29 của BCH Trung ương. Cuộc thi cấp thị xã  có 38 học sinh tham gia với 20 đề tài trong đó có 16 đề tài của 30 học sinh đạt giải (trong đó có 13 học sinh đạt giải nhất, 4 học sinh đạt giải nhì, 7 học sinh đạt giải ba, 6 hoc sinh đạt giải KK). Các đơn vị có tham gia cuộc thi có kết quả cao như THCS Sông Trí có 8 đề tài; THCS Kỳ Trinh có 2 đề tài; Hà Hải có 2 đề tài (THCS Kỳ Long, THCS Kỳ lợi không có đề tài tham gia). Cuộc thi cấp tỉnh:…

- Chất lượng đại trà.

Mặc dù các nhà trường đã có nhiều giải pháp quan tâm đến chất lượng đại trà của học sinh nhưng kết quả đạt được chưa cao, một số lớp ở một số trường có kết quả khảo sát đánh giá của đoàn kiểm tra còn thấp Toán 9B, Tiếng Anh 9A, 9B Kỳ Hoa; Tiếng Anh 7D, 8D Kỳ Phương

Phong trào thi đua dự thi học sinh giỏi môn Giải toán trên máy tính cầm tay chư cao, một số học sinh có năng lực học tập tốt chưa nhiệt tình tham gia dự thi cấp thị xã và cấp tỉnh (trường THCS Sông Trí).
Kết quả Hạnh kiểm: 83,832% xếp Tốt; 14,8% xếp Khá; 1,172% TB; 0,195% Yếu

Học lực: Giỏi 11,44%; Khá 42,2526%; TB 43,533%; Yếu 2,778% ; Kém 0% 

3.4. Xây dựng đội ngũ nhà giáo.

Các nhà trường đã tăng cường nâng cao chất lượng hoạt động chuyên môn của cán bộ quản lý, giáo viên; tăng cường việc tự học, tự bồi dưỡng cho giáo viên thông qua các chương trình bồi dưỡng thường xuyên, đổi mới công tác tổ chức bồi dưỡng giáo viên, cán bộ quản lý về chuyên môn, nghiệp vụ ở các chuyên đề như: “Nâng cao chất lượng dạy ôn tập môn Toán, Ngữ văn, Tiếng Anh” và chuyên đề “Đổi mới phương pháp giảng dạy môn Tiếng Anh cấp THCS”; chuyên đề về “Vận dụng các thành tố tích cực của mô hình trường học mới”. Tập huấn sử dụng các phần mềm hỗ trợ, khai thác trang mạng “trường học kết nối”.
Cuộc thi Dạy học theo chủ đề tích hợp có 100% trường tham gia, nhiều đồng chí, có nhiều sản phẩm thể hiện sự đầu tư trong việc nghiên cứu đề tài. Cuộc thi cấp thị có tất cả 30 đề tài của 45 giáo viên tham gia. Kết quả 25 đề tài của 39 giáo viên đạt giải trong đó THCS Sông Trí có 16 giáo viên đạt giải (trong đó 10 giải nhất, 2 nhì, 4KK), THCS Kỳ Phương có 5 đ/c đạt giải (2đ/c đạt giải nhất, 02 đ/c đạt gải nhì, 01 giải ba), Kỳ Trinh có 4 GV đạt giải  (02 giải nhất, 2 giải ba); THCS Kỳ Long có 5 đ/c đạt giải (01 giải ba, 04 gải KK) THCS Hà Hải có 4 đ/c đạt giải ( 03 giaỉ nhì 01 giải ba), Kỳ Ninh có 3 đ/c đạt giải (01 nhì, 01 ba , 01 KK).  
Tuy nhiên, bên cạnh những thành công về bồi dưỡng chất lượng đội ngũ còn có một số hạn chế ở một số đơn vị trường học cần khắc phục: việc tự học, tự bồi dưỡng  của giáo viên chưa  thực sự tự giác, chưa trở thành nhu cầu, còn mang tính thời vụ, đối phó. Chất lượng các buổi sinh hoạt chuyên môn chưa cao, Ban giám hiệu chưa kiểm tra, giám sát thường xuyên nội dung các buổi sinh hoạt của các tổ chuyên môn; Việc tham gia trên trang “truonghocketnoi” ở một số nhà trường còn hạn chế; sinh hoạt chuyên môn liên trường cụm I và cụm II chưa thực hiện được trong học Kỳ I; đa số các nhà trường tổ chức cuộc thi GV dạy giỏi cấp trường chưa quy mô. 
3.5. Xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học, xây dựng trường xanh-sạch-đẹp, xây dựng trường chuẩn quốc gia
- Phòng đã chỉ đạo các nhà trường sử dụng hiệu quả nguồn kinh phí ngân sách Nhà nước kết hợp với các nguồn huy động khác từ công tác xã hội hóa giáo dục để tăng cường cơ sở vật chất, xây dựng phòng học bộ môn, thư viện, vườn trường. Các trường đã quan tâm đến công tác quy hoạch nhà trường, xây dựng cảnh quan trường học  Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn như THCS Hà Hải điểm Kỳ Hà; TH&THCS Kỳ Nam, THCS Kỳ Trinh, THCS Sông Trí...

- Theo chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới và đề án xây dựng trường chuẩn quốc gia của tỉnh, trong năm học 2016-2017 trường THCS Hà Hải và trường TH&THCS Kỳ Nam sẽ xây dựng trường đạt chuẩn QG. Đến nay trường THCS Hà Hải đã hoàn thành dãy nhà 2 tầng gồm 4 phòng học bộ môn; TH&THCS Kỳ Nam đã xây dựng được một số hạng mục cơ bản.

- Công tác Tự đánh giá: Xác định đây là nhiệm vụ quan trọng, việc tự đánh giá và đánh giá ngoài có ảnh hưởng tích cực đến chất lượng toàn diện của nhà trường. Phòng và sở đã tích cực chỉ đạo các nhà trường trong công tác này, xem đây là thước đo, là công cụ để các nhà trường tự điều chỉnh các hoạt động nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. 
Hiện nay đã có 2 trường được đánh giá ngoài và đạt cấp độ 3 (THCS Kỳ Trinh, THCS Kỳ Phương), có 2 trường đang hoàn thiện hồ sơ để đánh giá ngoài là THCS Sông Trí và THCS Kỳ Ninh.

3.6. Ứng dung công nghệ thông tin trong dạy học.

Đáp ứng với xu thế phát triển công nghệ thông tin, phòng đã tích cực chỉ đạo các nhà trường đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và dạy học và có tổng kết đánh giá hàng tháng. Vì vậy trong học kỳ I vừa qua, các trường đã ứng dụng phần mềm Quản lý cán bộ là một phần mềm lưu trữ tất cả những thông tin liên quan đến giáo viên như sơ yếu lý lịch, trình độ chuyên môn, hoàn cảnh gia đình, những thành tích, …của giáo viên. 

Để đảm bảo có sự thông tin liên lạc kịp thời, các nhà trường đã sử dụng địa chỉ mail, IO, hệ thống trang Web của trường, phòng, sở. Các công văn, hồ sơ sổ sách chuyên môn hiện nay được hệ thống hóa theo từng loại tài liệu và lưu trữ đảm bảo theo từng năm học rất khoa học.

Trong công tác phổ cập giáo dục, công tác tự đánh giá các trường đã sử dụng phần mềm để nhập dữ liệu, thống kê số liệu phổ cập hằng năm, chính vì làm được điều này nên công tác phổ cập giáo dục và công tác kiểm định chất lượng của các đơn vị trong nhiều năm qua luôn đảm bảo tính chính xác giữa các số liệu, giữa các biểu mẫu. 


Nhằm bồi dưỡng chuyên môn cho đội ngũ GV, các trường đã khuyến khích giáo viên tại đơn vị tham gia các nhóm học, trao đổi kinh nghiệm trên mạng dưới sự hỗ trợ của trang Web trường học kết nối. Tại đây, các  thành viên có thể bình luận, tham gia trao đổi, chia sẻ ý kiến. Các giáo viên tích cực ứng dụng công nghệ thông tin vào các bài giảng.

Đánh giá bậc học:
* Ưu điểm: 
- Các nhà trường nhanh chóng ổn định tình hình, tu sửa CSVC để bước vào khai giảng năm học mới kịp thời, tạo không khí vui vẻ, phấn khởi trong phụ huynh, học sinh và toàn thể nhân dân. Tích cực thực hiện công tác tuyên tuyền và dạy theo chương trình rút ngắn cho các học sinh thuộc thôn Đông Yên.

- Đẩy mạnh phong trào thi đua dạy tốt học tốt, tiêu biểu là sự thành công của các cuộc thi của giáo viên và học sinh. Kết quả trong học kỳ I có 221 học sinh giỏi cấp thị xã (28 giải nhất, 35 giải nhì ,46 giải ba, 112 giải KK), 01 học sinh giỏi cấp tỉnh, 

 - Kết quả có 39 giáo viên đạt giải trong cuộc thi dạy học theo chủ đề tích hợp (trong đó 14 đồng chí đạt giải nhất, 8 đồng chí đạt giải nhì, 8 đồng chí đạt giải ba, 9 đồng chí đạt giải KK). Có 7 đề tài của 14 đồng chí tham gia dự thi cấp tỉnh.

- Đã hoàn thành việc xây dựng đề án và các cấp có thẩm quyền phê duyệt trường THCS Sông Trí thành trường trọng điểm.

* Tồn tại:
- Tỷ lệ trường đạt chuẩn quốc gia còn thấp (50%) so với mặt bằng chung của toàn tỉnh là 73%. Hiện có trường THCS Kỳ Lợi  nằm  trong khu quy hoạch nên không thể tiến hành quy hoạch nhà trường, không thể đầu tư xây  dựng CSVC.
Kết quả thi cấp tỉnh đội tuyển Giải toán trên máy tính cầm tay còn thấp.

- Do sự thừa thiếu giáo viên cục bộ nên dẫn đến một số giáo viên phải dạy chéo môn. Hiện nay THCS thị xã Kỳ Anh thiếu 10 giáo giáo viên dạy Sinh Hóa.

- Một số trường tuy đã đạt chuẩn nhưng có diện tích còn hẹp, quy hoạch theo ô bàn cờ nên khó có thể mở rộng diện tích khi số học sinh tăng, sân chơi bãi tập không đủ diện tích.

- Trường THCS Kỳ Lợi thuộc quy hoạch khu kinh tế Vũng Áng, không được xây dựng nên có hạn chế về CSVC đáp ứng tốt việc dạy học.

- Trường THCS Hà Hải có một nửa Học sinh thuộc huyện Kỳ Anh nên có nhiều khó khăn trong việc quản lý học sinh, sự đầu tư CSVC của chính quyền địa phương.
4. Công tác Xã hội hóa giáo dục:

Xác định được tầm quan trọng của công tác xã hội hoá giáo dục, trong học kì một năm học 2016-2017 Phòng Giáo dục đã luôn quan tâm, từ đó để tìm ra giải pháp hữu hiệu để vận động mọi người, các tổ chức, cá nhân, các nhà hảo tâm tham gia làm công tác giáo dục.Trong học kì I năm học 2016-2017 Phòng Giáo dục đã tích cực phối hợp với UBND thị xã Kỳ Anh và Sở Giáo dục Đào tạo để làm tốt công tác xã hội hoá. Do làm tốt công tác xã hội hoá giáo dục, chất lượng giáo dục của các nhà trường có nhiều chuyển biến tích cực, quy mô trường lớp được củng cố và xây dựng khang trang. Các loại quỹ từ cha mẹ học sinh đóng góp các nguồn động viên trong xã hội đều được công khai rõ ràng trong các cuộc họp phụ huynh toàn trường nhờ vậy các nhà tài trợ, các bậc cha mẹ học sinh đều tin tưởng khi tham gia vào công tác giáo dục.Ngoài ra Phòng Giáo dục còn kêu gọi các tổ chức tài trợ SGK, vở ghi cho học sinh các trường chịu ảnh hưởng nặng nề của sự cố môi trường

5. Công tác Giáo dục thể chất

Các trường học thực hiện theo đúng hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc dạy và học, đảm bảo bố trí dạy học chính khóa môn thể dục 2 tiết/tuần, không bố trí tiết 5 vào buổi sáng, tiết 1 vào buổi chiều, bố trí rải đều các tiết học ngoại khóa trong học kỳ, trong năm học.

Các trường học đã quan tâm dành ngân sách hợp lý để tu sửa sân chơi, sân tập, thiết kế đường chạy, mua sắm các trang thiết bị, dụng cụ TDTT phục vụ tốt cho học tập và thi đấu, lên kế hoạch, chương trình luyện tập ngoại khoá các môn thể thao trái buổi, chuẩn bị tốt các đội tuyển điền kinh, thể thao tham gia dự thi cấp huyện và cấp tỉnh. Kết quả 35/35 đơn vị đã tổ chức Đại hội Điền kinh - Thể thao cấp trường, chon lựa đội tuyển chuẩn bị tham gia cấp cụm và cấp thị.

        Phòng đã tham tham mưu với UBND thị xã đầu tư vào xây dựng cơ sở vật chất, nhà ở cho học sinh tham gia luyện tập và thi đấu tại trường THCS Kỳ Trinh với tổng số vốn đầu tư là 7.30.000.0000 (bảy trăm ba mươi triệu đồng). 

3. Công tác Tổ chức cán bộ 
Tổng số cán bộ, giáo viên, nhân viên: 1077, BC 1022 (MN: 238, TH 414, THCS 370); HĐ 55 (MN: HĐ2059: 46; HĐ240: 8; TH: HĐ3604: 01). CBQL: 95 (trên chuẩn: 93, tỉ lệ 98%); giáo viên: 845(trên chuẩn: 644, tỉ lệ 76,2%); TPT Đội: 19; hành chính: 118 (trên chuẩn: 22, tỉ lệ  19%). Cụ thể:
Trong học kỳ I, đã tham mưu bổ nhiệm mới 6 CBQL (MN 3; THCS 3), bổ nhiệm lại 02 CBQL, thuyên chuyển 10 đồng chí hết nhiệm kỳ công tác; chuyển đổi đơn vị công tác 06 nhân viên kế toán đến thời hạn; thuyên chuyển, phân bổ, bố trí tạo điều kiện thuận lợi trong công tác cho 33 GV,NV. Tham mưu thành lập trường TH&THCS Kỳ Hoa và ổn định đội ngũ đi vào hoạt động có nề nếp sau khi tách từ trường THCS Tân Hoa. Có 05 cán bộ quản lý các nhà trường đã được tham gia lớp bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lý; phối hợp với Trung tâm bồi dưỡng chính trị thị xã cử đội ngũ cốt cán của ngành tham gia học tập; phối hợp với Trung tâm Dạy nghề - Hướng nghiệp và GDTX tổ chức các lớp Đại học, cao đẳng tại chức, các lớp sơ cấp, trung cấp nuôi dưỡng cho giáo viên tiểu học, mầm non nhằm nâng cao trình độ chuyên môn - nghiệp vụ.


Thực hiện chế độ chính sách theo quy định của nhà nước cho cán bộ, giáo viên, nhân viên toàn ngành đầy đủ và kịp thời. Tiến hành rà soát thông tin cán bộ, công chức, viên chức toàn ngành để thực hiện việc bố trí hợp lý, phù hợp hoàn cảnh, phát huy năng lực công tác, góp phần cải tiến và nâng cao chất lượng giáo dục.


4. Trường chuẩn quốc gia:

Các trường học đã tham mưu tích cực trong việc xây dựng CSVC, mở rộng khuôn viên, tu sửa, tôn tạo cảnh quan như MN Kỳ Hoa, MN Kỳ Hà, MN Kỳ Phương, MN Kỳ Hưng, MN Kỳ Ninh, MN Hoa Mai, TH Kỳ Hà, TH Kỳ Ninh, TH Thịnh 2, THCS Kỳ Hà, THCS Kỳ Trinh và TH&THCS Kỳ Nam. 
- Bậc học Mầm non:  số trường đạt chuẩn quốc gia: 07/12 trường (tỷ lệ: 58,3%).

* Mức 1: 04 trường (Hoa Mai, Kỳ Hoa, Kỳ Hưng, Kỳ Nam).

 

* Mức 2: 03 trường (Kỳ Liên, Kỳ Long, Kỳ Phương).

(Mặt bằng toàn tỉnh hiện nay: 69,3; trong đó: Mức 01: 63,3%; Mức 2: 6%.)
- Bậc học Tiểu học: số trường đạt chuẩn quốc gia: 07/11 trường  (tỉ lệ 63,6%) 

           * Mức 1: 01 trường (Kỳ Thịnh 2) 

           * Mức 2: 06 trường, gồm: Kỳ Ninh, Kỳ Hưng, Kỳ Long, Kỳ Liên, Kỳ Phương, Kỳ Trinh.

(Mặt bằng toàn tỉnh hiện nay: 76,9%, trong đó: Mức 01: 90/260 ( 34,6%; Mức 2: 42,3%).

- Bậc THCS: số trường đạt chuẩn quốc gia: 05/10 trường tỉ lệ 50%, gồm: THCS Sông Trí, Kỳ Trinh, Kỳ Ninh, Kỳ Phương, Kỳ Long.

(Mặt bằng toàn tỉnh hiện nay: THCS 63% đạt chuẩn).

* Các trường chưa đạt chuẩn quốc gia: 14 trường. Lý do: Tiêu chuẩn CSVC và tỷ lệ giáo viên chưa đạt chuẩn quốc gia. 


Năm 2017: Đăng ký xây dựng mới 04 trường: MN Kỳ Hà, MN Kỳ Ninh, TH Kỳ Hà, THCS Hà Hải; Kiểm tra công nhận lại 08 trường: MN Kỳ Liên, MN Hoa Mai, MN Kỳ Hưng, TH Kỳ Thịnh 2, TH Kỳ Long, TH Kỳ Liên, THCS Kỳ Long, THCS Kỳ Phương.


5. Công tác thanh tra:


Xây dựng kế hoạch kiểm tra đổi mới theo Nghị định số 42/2013/NĐ-CP. Tổ chức tập huấn Công tác kiểm tra nội bộ và kỹ năng tham gia giải quyết khiếu nại tố cáo cho toàn bộ cán bộ quản lý các trường học trực thuộc.


- Kết quả thanh tra, kiểm tra: 


Kiểm tra chuyên ngành: 2 trường MN (xếp loại: Tốt: 1, khá:1).


Kiểm tra chuẩn nghề nghiệp: 3 trường THCS (xếp loại: Tốt: 1, khá:1, TB: 1) 


Kiểm tra đột xuất: 6 trường THCS, 3 trường TH, 5 trường MN (xếp loại: Tốt:  1, khá: 11, TB: 1, Không xếp loại: 1)


Tổng số GV được kiểm tra: 41 (xếp loại: Tốt: 22, khá:19)


Kiểm tra tư vấn việc xây dựng và thực hiện kế hoạch phát triển của nhà trường, xây dựng môi trường giáo dục, cảnh quan sư phạm. Kết quả: tốt 4 trường (Hoa Mai, Kỳ Hưng, Kỳ Hoa, Kỳ Phương); khá 4 trường ( Kỳ Long, Kỳ Liên, Kỳ Thịnh, Kỳ Trinh ); Trung bình 4 trường (Kỳ Hà, Kỳ Lợi, Kỳ Ninh, Kỳ Nam). Kiểm tra tư vấn việc thực hiện chương trình GDMN, công tác chăm sóc nuôi dưỡng, đảm bảo an toàn cho trẻ về tâm lý và thể chất đối với các cơ sở GDMN ngoài công lập: 03 nhóm. kết quả (tốt, khá: không; đạt yêu cầu 3).


 Công tác Kiểm tra nội bộ trường học đã được các nhà trường uan tâm. Tuy nhiên, việc xây dựng kế hoạch KTNB của một số đơn vị thiếu chi tiết; tổ chức thực hiện chưa bám sát kế hoạch; phần lớn các trường chưa lưu đầy đủ biên bản sau khi kiểm tra; Có đơn vị chưa chú trọng hồ sơ KTNB (như trường MN Kỳ Long).
Hồ sơ CBQL chưa đầy đủ theo quy định; việc dự giờ, thăm lớp của Hiệu trưởng, PHT chưa nhiều (chỉ có dự giờ chuyên đề, thao giảng; không dự giờ đột xuất); Sổ thanh tra chưa cập nhật đủ biên bản kiểm tra chuyên đề, kiểm tra toàn diện của học kỳ I, năm 2016-2017; Một số biên bản còn thiếu chữ ký Hiệu trưởng, giáo viên được kiểm tra...

Các loại hồ sơ tiếp công dân, Phổ biến GDPL, phòng chống tham nhũng chưa đầy đủ theo hướng dẫn. Phòng tiếp công dân chưa có nội quy, lịch tiếp…

Công tác lưu trữ, theo dõi công văn đi chưa đúng quy trình, ban hành không có số hiệu, sai thể thức, không được cập nhật ở sổ theo dõi công văn đi.

 6. Công tác thi đua khen thưởng:
Tham mưu với UBND thị xã xây dựng, ban hành Kế hoạch xét tặng NGƯT, NGND lần thứ 14, năm 2017. Kế hoạch được toàn ngành triển khai rộng rãi nhằm động viên, khuyến khích các nhà giáo phát huy tài năng, sáng tạo vươn lên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục thị xã Kỳ Anh.

Mặc dù có nhiều cố gắng trong chỉ đạo, tổ chức các phong trào thi đua, nhưng vẫn còn nhiều hạn chế trong việc tổ chức thực hiện như: Phong trào thi đua ở một số đơn vị chưa được tổ chức thường xuyên, chưa chủ động; Công tác theo dõi, đánh giá, sơ kết, tổng kết chưa kịp thời; các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến chưa nhân rộng; Số giáo viên dạy gỏi, CSTĐ, đề tài SKKN đạt cấp tỉnh, các tập thể, cá nhân được Tỉnh, Chính phủ khen thưởng còn ít.


7. Công tác y tế trường học:
Trong học kỳ 1, Phòng đã phối hợp với trung tâm y tế tổ chức Hội nghị tập huấn Thông tư liên tịch số: 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT của Bộ Y tế và Bộ Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn Công tác y tế trường học. Qua đó, đã giúp cho Ban giám hiệu các trường và cán bộ y tế nắm được nội dung của Thông tư. Các trường đã bố trí cán bộ dự Hội nghị đầy đủ trừ 02 trường không có quản lí tham gia: Tiểu học Kỳ Trinh, TH&THCS Kỳ Nam. Phòng cũng đã ban hành Công văn số 163/PGDĐT ngày 04/10/2016 về hướng dẫn công tác y tế trường học năm 2016-2017. Trong thời gian qua, phòng đã thống nhất với Trung tâm y tế đi kiểm tra công tác y tế trường học. Nhiều trường học đã có phòng y tế riêng, được sắp xếp gọn gàng, các thiết bị tối thiểu và hồ sơ khá đầy đủ, phòng được trang trí bằng các bức tranh tuyên truyền, như: MN Kỳ Phương, MN Kỳ Long, MN Kỳ Hoa; TH Sông Trí, TH Kỳ Phương, TH Kỳ Trinh, TH Kỳ Hưng;THCS Kỳ Phương, THCS Kỳ Long, THCS Hà Hải

Thực hiện chế độ báo cáo:

- Thực hiện Công văn số 200/PGD ĐT về việc tổ chức tháng HĐ quốc gia phòng, chống HIV/AIDS năm 2016 và báo cáo kết quả hoạt động năm 2016, chỉ các 5 trường nộp: MN Kỳ Hà, MN Kỳ Phương, TH Kỳ Phương, THCS Sông Trí, THCS Kỳ Thịnh, 


- Cuộc thi Kể chuyện bằng hình ảnh “Con gái thật tuyệt”, Công văn yêu cầu ngày 14/10/2016 phải gửi báo cáo số liệu về phòng, tuy nhiên đến ngày 21/10/2016, nhiều trường vẫn không gửi báo: Tiểu học: Kỳ Hưng, Kỳ Hà, Kỳ Trinh, Kỳ Long, Kỳ Lợi, TH&THCS Kỳ Hoa. 


8. Công tác ngoài giờ lên lớp:
Ngay từ đầu năm học các trường đã lên kế hoạch hoạt động cho Liên đội nhà trường với nhiều hoạt động bổ ích, đặc biệt THCS Sông Trí tổ chức Hoạt động hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời, thư viện xanh, tổ chức các chuyến tham quan dã ngoại thực tế về các địa danh lịch sử; tổ chức Câu lạc bộ Tiếng Anh khơi dậy niềm đam mê học Tiếng Anh cho các em. TH&THCS Kỳ Hoa ngày Quốc phòng toàn dân đã tổ chức buổi tọa đàm Kí ức người lính vô cùng ý nghĩa nhân ngày 22/12, THCS Kỳ Long tổ chức thành công Mô hình em yêu biển đảo việt nam và hoạt động đồng diễn ngoài trời. 

Thị đoàn phát động cuộc thi làm Báo tường chào mừng kỷ niệm 180 năm ngày thành lập huyện Kỳ Anh, nhiều đơn vị ưởng ứng tích cực và đạt kết quả tốt như: THCS Kỳ Long (Giải nhất), THCS Kỳ Thịnh, TH Kỳ Liên (Giải nhì), TH Kỳ Thịnh 1, TH Kỳ Phương, THCS Hà Hải (Giải ba). Bên cạnh đó nhiều đơn vị không tham gia:

- Tiểu học: Kỳ Hưng, Kỳ Trinh, Kỳ Ninh, Kỳ Hà, Kỳ Lợi, Kỳ Thịnh 2, Sông Trí

- THCS: Sông Trí, Kỳ Lợi

- TH&THCS: Kỳ Hoa, Kỳ Nam 

12. Công tác tài chính:

Phòng GD&ĐT đã tổ chức duyệt các khoản đóng góp tự nguyện của cha mẹ học sinh năm học 2016 – 2017 và hướng dẫ các trường các thủ tục tài chính về chế độ chính sách cho giáo viên và học sinh. Tuy nhiên, rong quá trình thực hiện, một số trường chưa có danh quyết toán lớp, bảng tổng hợp quyết toán của trường để phản ánh tổng số học sinh, số học miễn, giảm, số học sinh bỏ học, không thu được... Một số phiếu chi còn thiếu chữ ký của chủ tài khoản, kế toán, thủ quỹ, người nhận tiền, thiếu hợp đồng, nghiệm thu thanh lý về HĐLĐ, hóa đơn GTGT..., có một số phiếu thu, chi chưa hợp lệ, chưa đảm bảo nguyên tắc Tài chính, chứng từ hợp đồng mua sắm, sửa chữa không  khớp với hóa đơn mua hàng. Việc chi tổ chức các hoạt động chuyên môn như là các cuộc thi cấp trường, cấp thị... chưa có kế hoạch, dự trù kinh phí chi tiết cụ thể, chi trả tiền dạy thay chưa có bảng tổng hợp các tiết dạy của BGH nhà trường, lấy quỹ hoạt động Đội để chi bồi dưỡng cho giáo viên tham dự họp phụ huynh,...đặc biệt, chi hoạt động nguồn thu đóng góp tự nguyện của cha mẹ học sinh mà không có thành phần tham gia giám sát của Ban đại diện cha mẹ học sinh.
13. Công nghệ thông tin:

Đến thời điểm này với sự hỗ trợ của tập đoàn viễn thông Viettel; tập đoàn Vinaphon đã có 100% đơn vị có mạng Internet. Nhưng cũng còn không ít đơn vị chưa thực sự quyết liệt, chưa mạnh dạn để nâng cao chất lượng ứng dụng CNTT vào quản lý và dạy học.

- Về việc triển khai các phần mềm ứng dụng trong công tác quản lý:

+ Phần mềm quản lý nhân sự (Pmis Online): đã có 33/33 đơn vị hoàn thành cập nhận hồ sơ nhân sự trực tuyến, cón nhiều đơn vị cập nhật nhanh, đầu đủ và kịp thời như: THCS Kỳ Long, Sông Trí, Kỳ Thịnh; Kỳ Trinh; Kỳ Phương, Kỳ Hà; Bậc Tiểu học Sông Trí, Kỳ Phương, Kỳ Long; Bậc MN Kỳ Ninh, Hoa Mai, Kỳ Hoa.

+ Phần mềm trường học kết nối:

Bài học của giáo viên: đã có  547 bài học của giáo viên nhưng chưa có học sinh nào tham gia; nội dung các bài học đang còn sơ sai chưa có tính sáng tạo trong triển khai.

Về sinh hoạt chuyên môn trực tuyến: đã có 496 nội dung sinh hoạt có 216 sản phẩn sinh hoạt được đăng tải trên trường học kết nối. Tiêu biểu là các đơn vị: THCS Kỳ Long; THCS Sông Trí .


+ Phần mềm quản lý học sinh, quản lý điểm trực tuyến SMAS và Vnedu đã có 21/21 đơn vị (TH và THCS) cập nhật đầy đủ hồ sơ học sinh, giáo viên và điểm học tập cho học sinh; có 7/21 đơn vị sử dụng sổ liên lạc điện tử giúp phụ huynh học sinh theo dõi thường xuyên kết quả học tập của con em mình ở trường, cũng như các hoạt động của nhà trường đều được gửi về phụ huynh một cách nhanh chóng và chính xác. Tiêu biểu là các đơn vị: Bậc THCS: Sông Trí, Kỳ phương, Kỳ Long, Kỳ Nam;  Bậc TH: Kỳ Phương, Sông Trí.


+ Đăng tải các hoạt động trên trang web của phòng và các trang mạng xã hội khác. Tổng số bài viết trong học kỳ I là 135 bài; nhiều bài được đầu tư có chất lượng, phản ánh đầy đủ các hoạt động của đơn vị tiêu biểu các đơn vị: TH Sông Trí; THCS Kỳ Long, MN Kỳ Hoa


+ Sử dụng các phần mềm hỗ trợ công tác giảng dạy: Có nhiều đơn vị đã chủ động sử dụng tốt các phần mềm vào công tác giảng dạy và tham gia các cuộc thi của ngành. Cuộc thi thiết kế bài giảng điện tử E-Learning bậc MN đã triển khai quyết liệt, có 22 bài giảng tham gia cuộc thi cấp phòng có 4/4 bài giảng đạt giải nhất cấp tỉnh, được SGD&ĐT Hà tỉnh lựa chọn đi thi quốc gia. Bậc tiểu học có 1 bài giảng (Tiểu học Kỳ Phương), bậc THCS có 2 bài giảng (THCS Kỳ Phương) tham gia cuộc thi song chất lượng các bài giảng điện tử của bậc TH và THCS còn hạn chế chưa tương xứng với khả năng của các trường.

14. Chế độ chính sách:
Học kỳ I năm học 2016 – 2017 chế độ chính sách của CB, GV và NV được thực hiện đúng, đủ và chính xác. Đã có 128 CB, GV và nhân viên được nâng lương thường xuyên; 40 đ/c nâng lương trước thời hạn; 30 đ/c vượt khung; chuyển tập sự cho 72 đ/c giáo viên TH và MN

Giải quyết cho 5 đ/c được nghỉ hưu trước tuổi theo nghị định 108 của chính phủ từ ngày 1/1/2017; hoàn thiện hồ sơ để trình UBND thị xã hỗ trợ chế độ BHXH cho nhân viên mầm non (kế toán và y tế) hợp đồng theo Quyết định 240 của UBND tỉnh

15. Chế độ báo cáo:

Các trường nhận nhanh và xử lý kịp thời các văn bản chỉ đạo của phòng. Các báo cáo được chỉnh chu hơn về nội dung, cũng như kỷ thuật trình bày văn bản. Tuy nhiên vẫn còn có những hạn chế sau:


- Một số trường nộp báo cáo quá chậm (thông tin kèm theo Phụ lục); một số báo cáo không đúng mẫu theo yêu cầu; một số Hiệu trưởng không duyệt văn bản trước khi ký nộp;...


- Thể thức, kỷ thuật trình bày văn bản chưa đúng theo hướng dẫn Thông tư 01/2011/TT-BNV. 

III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM HỌC KỲ II 
1. Tiếp tục Học tập, quán triệt Nghị quyết 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Trung ương Đảng về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế. Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; cuộc vận động "Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo" và phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực". 

2. Củng cố vững chắc PCGD các cấp học; chỉ đạo thực hiện tốt tiến độ quy hoạch, xây dựng, củng cố trường đạt chuẩn Quốc gia; xây dựng các phòng học kiên cố đạt chuẩn; nâng cao tỷ lệ huy động trẻ đến trường, đặc biệt trẻ nhà trẻ; nâng tỷ lệ trẻ ăn bán trú tại trường. 

3. Tăng cường công tác quản lý, công tác kiểm tra đảm bảo an toàn cho trẻ mầm non; thực hiện tốt các giải pháp vệ sinh an toàn thực phẩm; chỉ đạo kiểm tra thường xuyên  các nhóm trẻ độc lập tư thục trên địa bàn, nhằm hoạt động đúng quy định.

4. Tiếp tục bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng cho CBQL, GV, NV và bồi dưỡng đội ngũ tham gia  kiểm tra năng lực CBQL mầm non; 

5. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục, thu hút các nguồn đầu tư xây dựng cơ sở vật chất trường, lớp, công trình vệ sinh cho trẻ và CBGV, nguồn nước sạch, bếp ăn đạt chuẩn; xây dựng môi trường giáo dục, cảnh quan sư phạm;
6. Tập trung cho công tác kiểm tra chuyên ngành; kiểm tra chuẩn nghề nghiệp giáo viên và thanh tra hành chính. 

7. Chỉ đạo các trường hoàn thành báo cáo tự đánh giá Công tác kiểm định chất lượng, đánh giá ngoài các trường học theo lộ trình đã đề nghị;
8. Tổ chức Hội nghị bàn về xây dựng trường chuẩn quốc gia; đồng thời chỉ đạo các trường xây dựng và củng cố trường hoàn thành các tiêu chuẩn đạt chuẩn quốc gia, đồng thời đề nghị tỉnh kiểm tra, thẩm định và công nhận; triển khai Đề án xây dựng trường trọng điểm theo lộ trình đã đề ra;
9. Đẩy mạnh công tác xây dựng trường học “Xanh – sạch – đẹp - an toàn” và tăng cường kiểm tra công tác thư viện trường học.
10. Thực hiện đánh giá giáo viên theo Chuẩn nghề nghiệp, đánh giá hiệu trưởng, Phó hiệu trưởng theo chuẩn theo từng cấp học
11. Tổ chức Hội thảo về mô hình trường học mới và chuyên đề đổi mới hình thức và phương pháp dạy học.

Cùng với sự quan tâm lãnh đạo các cấp, các ngành, các phòng ban và chính quyền địa phương, sự nổ lực các cán bộ giáo viên ngành GD&ĐT thị xã Kỳ Anh tập trung xây dựng môi trường giáo dục tốt, đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên có đủ khả năng, trình độ, tâm huyết, đổi mới tư duy và sáng tạo, các thế hệ học sinh có động cơ học tập trong sáng để tiếp tục nâng cao chất lượng giáo dục, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2016 - 2017.                                                          

                                          
                                                PHÒNG GD&ĐT THỊ XÃ KỲ ANH
Nơi nhận:


  - Sở GD&ĐT;


  - Thường trực ThU, HĐND,UBND thị xã;


  - Ban Tuyên giáo Thị ủy;


  - Văn phòng HĐND-UBND thị xã;


  - Phòng GD&ĐT;


  - Các trường MN, TH, THCS, THPT, TTDN-HN&GDTX;


  - Các đại biểu dự Hội nghị;


  - Đăng trên Website của ngành GD;


  - Lưu: VT, PGDĐT.
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