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   Thị xã Kỳ Anh, ngày 11 tháng 10 năm 2019


            Kính gửi: Hiệu trưởng các trường TH, THCS, TH&THCS trong toàn thị xã.
Thực hiện nội dung Văn bản số 1769/SGDĐT-GDPT ngày 09/10/2019 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc tổ chức dạy thêm, học thêm năm học 2018-2019, Phòng yêu cầu các đơn vị thực hiện nghiêm túc một số nội dung sau:
1. Đối với cấp Tiểu học: Không được tổ chức dạy thêm dưới bất kỳ hình thức nào trừ trường hợp bồi dưỡng về nghệ thuật, thể dục thể thao và kỹ năng sống.

2. Đối với cấp Trung học cơ sở: 

 a. Hiệu trưởng các nhà trường quán triệt trong cán bộ, giáo viên về nội dung của Thông tư 17/2012/TT-BGDĐT và Quyết định số 2499/QĐ-BGDĐT về việc công bố hết hiệu lực các Điều 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13 và 14 của Thông tư 17/2012/TT-BGDĐT ngày 16/5/2012 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục về việc ban hành Quy định về dạy thêm, học thêm; yêu cầu cán bộ, giáo viên thực hiện nghiêm túc các quy định về dạy thêm học thêm.

b. Tăng cường công tác quản lý để nâng cao chất lượng dạy học chính khóa, tích cực đổi mới phương pháp dạy học, hướng dẫn học sinh phương pháp tự học ở nhà; khuyến khích các trường tổ chức dạy học tăng buổi để thực hiện các hoạt động ngoại khoá, hoạt động trải nghiệm sáng tạo.

c. Trong trường hợp cần thiết, theo nhu cầu học thêm và sự tự nguyện học thêm của học sinh có sự đồng ý của phụ huynh, nhà trường tổ chức dạy thêm theo đúng các văn bản quy định hiện hành, đồng thời thực hiện thêm các yêu cầu sau:

- Đối tượng học thêm chủ yếu dành cho ôn thi tuyển sinh lớp 10;
- Hiệu trưởng nhà trường phải xây dựng kế hoạch cụ thể việc dạy thêm, học thêm đồng thời tăng cường công tác chỉ đạo, quản lý, kiểm tra để nâng cao chất lượng của việc dạy thêm, học thêm; kế hoạch dạy thêm phải nộp về Phòng GD&ĐT cho chuyên viên phụ trách trước ngày 30/10/2019;
- Thu và quản lý tiền học thêm: Thực hiện theo Điều 7 của Thông tư 17/2012/TT-BGDĐT trên cơ sở phù hợp với điều kiện kinh tế của phụ huynh học sinh.
d. Hiệu trưởng các nhà trường chịu trách nhiệm trước Chủ tịch ủy ban nhân dân thị xã và Trưởng phòng GD&ĐT về việc xây dựng kế hoạch và đảm bảo chất lượng các buổi dạy thêm phù hợp với từng đối tượng học sinh. 


Yêu cầu Hiệu trưởng các trường TH, TH&THCS, THCS triển khai thực hiện nghiêm túc các nội dung trên. Trong quá trình thực hiện có gì vướng mắc thì liên hệ về phòng GDPT qua số điiện thoại 0914528799 để được hướng dẫn./.
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