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         Kính gửi: Hiệu trưởng các trường MN, TH, THCS, TH&THCS trên toàn thị xã

[bookmark: _GoBack]Thực hiện Kế hoạch số 381/KH-UBND ngày 29/11/2018 của UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện Đề án “Xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học giai đoạn 2018 - 2025” (Tài liệu gửi kèm trên hệ thống Website của Phòng), Công văn số 619/SGDĐT-CTTT ngày 26/4/2019 của Sở GD&ĐT Hà Tĩnh về việc Xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học,  Phòng GD&ĐT thị xã Kỳ Anh yêu cầu các trường học thực hiện các nội dung như sau:
- Triển khai thực hiện Kế hoạch 381/KH-UBND đảm bảo hiệu quả. Căn cứ Thông tư 06/2019/TT-BGDĐT ngày 12/4/2019 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT về việc quy định Quy tắc ứng xử trong cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông, cơ sở giáo dục thường xuyên, xây dựng Bộ Quy tắc ứng xử, niêm yết công khai và tổ chức thực hiện nghiêm túc trong nhà trường.
- Tăng cường xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học, đa dạng hóa các hình thức giáo dục văn hóa ứng xử thông qua các môn học chính khóa, hoạt động ngoại khóa; các câu lạc bộ, cuộc thi; nâng cao năng lực ứng xử văn hóa và năng lực tổ chức giáo dục ứng xử văn hóa của cán bộ, nhà giáo. 
Báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch 381 về Phòng GD&ĐT qua hộp thư điện tử thachtrunghuongtxka@gmail.com trước ngày 25 tháng 11 hàng năm.
Phòng yêu cầu các trường học thực hiện nghiêm túc./.
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