	ỦY BAN NHÂN DÂN 
TỈNH HÀ TĨNH

Số:  5424/UBND-KGVX
V/v tăng cường công tác quản lý và nâng cao đạo đức nhà giáo
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Tĩnh, ngày   10   tháng  9  năm 2018


                   
                     Kính gửi: 
	                       - Sở Giáo dục và Đào tạo;
	                       - Sở Lao động - Thương binh và Xã hội;
	                       - Trường Đại học Hà Tĩnh;
[bookmark: _GoBack]	                       - Ủy ban nhân dân huyện, thành phố, thị xã.

Trong những năm qua, chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục các cấp trên địa bàn toàn tỉnh ngày càng được nâng cao, trong đó đa số có phẩm chất chính trị tốt, đạo đức, lối sống trong sáng, mẫu mực, hết lòng vì học sinh, nêu gương sáng cho học sinh noi theo. Tuy nhiên, thời gian gần đây, một số ít giáo viên đã vi phạm đạo đức nhà giáo làm ảnh hưởng đến uy tín, hình ảnh nhà giáo, gây bức xúc trong ngành và dư luận xã hội, ảnh hưởng không tốt đến môi trường giáo dục.
Để thực hiện tốt Chỉ thị số 1737/CT-BGDĐT ngày 07/5/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tăng cường công tác quản lý và nâng cao đạo đức nhà giáo, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố.
- Tiếp tục rà soát, có giải pháp phù hợp để phổ biến đầy đủ, rộng rãi đến tất cả giáo viên, cán bộ làm công tác quản lý giáo dục và kiểm tra việc tiếp thu, nắm những nội dung cốt lõi của các văn bản quy phạm pháp luật về giáo dục, đào tạo; đặc biệt là Quyết định số 16/2008/QĐ-BGDĐT ngày 16/4/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về đạo đức nhà giáo, Nghị định số 80/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ quy định về môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng, chống bạo lực học đường.
 - Chỉ đạo phòng giáo dục và đào tạo, các cơ sở giáo dục, đào tạo thuộc thẩm quyền quản lý quán triệt thực hiện nghiêm túc các quy định về đạo đức nhà giáo theo Quyết định số 16/2008/QĐ-BGDĐT ngày 16/4/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về đạo đức nhà giáo, nội quy, quy chế làm việc và quy tắc ứng xử của đơn vị tới tất cả cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên, người lao động và người học.
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra nề nếp, kỷ cương trường học; xử lý nghiêm các giáo viên, nhân viên, người lao động có hành vi vi phạm đạo đức, hành vi bạo hành thể chất, tinh thần đối với học sinh và người đứng đầu cơ sở giáo dục để xảy ra các vụ việc vi phạm.
- Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các cơ sở đào tạo giáo viên xây dựng và tập huấn cho giáo viên cách nhận diện và phòng ngừa những tình huống, nguy cơ có thể dẫn đến hành vi vi phạm đạo đức, hỗ trợ tư vấn tâm lý cho nhà giáo và người học khi có tình huống xảy ra.
2. Trường Đại học Hà Tĩnh.
- Rà soát trong các đơn vị thuộc quyền quản lý việc thực hiện Quyết định số 16/2008/QĐ-BGDĐT ngày 16/4/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về đạo đức nhà giáo, Nghị định số 80/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ quy định về môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng, chống bạo lực học đường. Tăng cường kiểm tra việc thực hiện, tuyên dương, khen thưởng kịp thời các tổ chức, cá nhân thực hiện tốt, đồng thời xử lý nghiêm túc đúng quy định của pháp luật các cá nhân, tổ chức vi phạm; định kỳ cuối năm học báo cáo kết quả thực hiện về Sở Giáo dục và Đào tạo.
- Tiến hành rà soát, cập nhật, đổi mới nội dung, chương trình, giáo trình, hình thức đào tạo giáo viên; gắn yêu cầu kiến thức, nghiệp vụ sư phạm với năng lực, phẩm chất nghề nghiệp cho sinh viên sư phạm theo tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp, chuẩn nghề nghiệp giáo viên và yêu cầu của chương trình giáo dục phổ thông mới.
- Tăng cường tổ chức các chuyên đề, hoạt động ngoại khóa, thực hành, thực tập sư phạm để rèn các kỹ năng sư phạm, kỹ năng ứng xử, giải quyết tình huống sư phạm và bồi dưỡng đạo đức nhà giáo cho sinh viên sư phạm.
3. Các cơ sở giáo dục, đào tạo.
- Xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở trong trường học; rà soát và bổ sung nội dung thực hiện đạo đức nhà giáo trong quy chế hoạt động của nhà trường; thực hiện nghiêm túc việc đánh giá cán bộ quản lý, giáo viên hàng năm theo quy định.
- Tăng cường tuyên truyền, bồi dưỡng, tập huấn cho cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và người lao động về tư tưởng chính trị, đạo đức nhà giáo, kiến thức pháp luật, các quy định của ngành, trách nhiệm cá nhân trong việc thực hiện đạo đức nhà giáo, xây dựng và thực hiện nền nếp, kỷ cương trường học.
- Đối với những trường hợp giáo viên vi phạm, tùy theo mức độ và quy định của pháp luật liên quan, tạm dừng việc giảng dạy, bố trí làm công việc khác để chờ xử lý hoặc xem xét đưa vào diện tinh giản biên chế, chấm dứt hợp đồng làm việc, hợp đồng lao động.
- Tổng hợp, báo cáo tình hình đạo đức nhà giáo theo yêu cầu của cơ quan quản lý.
4. Cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và người lao động.
- Cán bộ quản lý, đặc biệt người đứng đầu các cơ sở giáo dục, đào tạo phải gương mẫu, thường xuyên đôn đốc, nhắc nhở giáo viên, nhân viên, người lao động, người học thực hiện nghiêm túc các quy định về đạo đức, nề nếp, kỷ cương trường học; có biện pháp ngăn ngừa, can thiệp hỗ trợ kịp thời không để xảy ra tình trạng giáo viên, nhân viên và người lao động vi phạm đạo đức.
- Giáo viên, nhân viên và người lao động phải nêu cao tinh thần tự học, tự bồi dưỡng, rèn luyện nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức và chuyên môn nghiệp vụ. Khắc phục tình trạng quản lý, giáo dục “quyền uy”, áp đặt đối với học sinh, sinh viên. Đặc biệt, các thầy giáo, cô giáo phải có ý thức và trách nhiệm giữ gìn hình ảnh, uy tín, danh dự “người thầy”; luôn “tự soi”, “tự sửa”; thường xuyên học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
5. Công tác truyền thông và chế độ báo cáo.
Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các cơ quan báo chí, truyền thông Trung ương và địa phương xây dựng các chuyên trang, chuyên mục về giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức nhà giáo, đồng thời vinh danh, tuyên truyền nhân rộng những tấm gương tiêu biểu nhà giáo tận tụy, hết lòng vì học sinh để nêu gương học tập, lan tỏa trong toàn ngành, toàn tỉnh.
 Yêu cầu Thủ trưởng, Người đứng đầu  các cơ quan, đơn vị phổ biến nội dung văn bản này tới tất cả cán bộ, công chức, viên chức và cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên, người lao động, người học tại các cơ sở giáo dục, đào tạo thuộc quyền quản lý để quán triệt và tổ chức thực hiện.
           Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Trường Đại học Hà Tĩnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã tổng hợp tình hình đạo đức nhà giáo tại các đơn vị thuộc quyền quản lý, gửi Sở Giáo dục và Đào tạo để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Giáo dục và Đào tạo trước ngày 15/6 hằng năm./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- TTr Tỉnh ủy, TTr HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Ban VH-XH HĐND tỉnh;
- Các Sở: Nội vụ, Thông tin và Truyền thông;
- Đài PT-TH tỉnh, Báo Hà Tĩnh;
- Chánh VP UBND tỉnh;
- Phó VP UBND tỉnh (phụ trách KGVX);
- Lưu: VT, KGVX.
               

	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
(đã ký)



Đặng Quốc Vinh
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                                            Kính g ? i:                              -   S ?  Giáo d ? c và Đào t ? o;                             -   S ?  Lao đ ? ng  -   Thương binh và X ã h ? i;                             -   Trư ? ng Đ ? i h ? c Hà T i nh;                             -   ? y ban nhân dân huy ? n, thành ph ? ,  th ?  xã.     Trong nh ? ng năm qua, ch ? t lư ? ng đ ? i ng u  nhà giáo và cán b ?  qu ? n lý  giáo d ? c các c ? p trên đ ? a bàn toàn t ? nh ngày càng đư ? c nâng cao, trong đó đa s ?   có ph ? m ch ? t chính tr ?  t ? t, đ ? o đ ? c, l ? i s ? ng trong sáng, m ? u m ? c, h ? t lòng vì  h ? c sinh, nêu gương s áng cho h ? c sinh noi theo. Tuy nhiên, th ? i gian g ? n đây,  m ? t s ?  ít giáo viên đ ã vi ph ? m đ ? o đ ? c nhà giáo làm  ? nh hư ? ng đ ? n uy tín, hình  ? nh nhà giáo, gây b ? c xúc trong ngành và dư lu ? n xã h ? i,  ? nh hư ? ng không t ? t  đ ? n môi trư ? ng giáo d ? c.   Đ ?  th ? c hi ? n t ? t C h ?  th ?  s ?  1737/CT - BGDĐT ngày 07/5/2018 c ? a B ?   Giáo d ? c và Đào t ? o v ?  vi ? c tăng cư ? ng công tác qu ? n lý và nâng cao  đ ? o đ ? c  nhà giáo,  ? y ban nhân dân t ? nh yêu c ? u:   1. S ?  Giáo d ? c và Đào t ? o,  S ?  Lao đ ? ng  -   Thương binh và X ã h ? i ,  ? y  ban nhân dân huy ? n, th ?  xã,   thành ph ? .   -   Ti ? p t ? c rà soát, có gi ? i pháp phù h ? p đ ?  ph ?  bi ? n đ ? y đ ? , r ? ng rãi  đ ? n  t ? t c ?  giáo viên, cán b ?  làm công tác qu ? n lý giáo d ? c và ki ? m tra vi ? c ti ? p thu,  n ? m nh ? ng n ? i dung c ? t lõi c ? a các văn b ? n quy ph ? m pháp lu ? t v ?  giáo d ? c,  đào t ? o; đ ? c  bi ? t là Quy ? t đ ? nh s ?   16/2008/QĐ - BGDĐT   ngày 16/4/2008 c ? a B ?   trư ? ng B ?  Giáo d ? c và  Đào t ? o   quy đ ? nh v ?  đ ? o đ ? c nhà giáo, Ngh ?  đ ? nh  s ?   80/2017/NĐ - CP   ngày 17/7/2017 c ? a Chính ph ?  quy đ ? nh v ?  môi trư ? ng giáo  d ? c an toàn, lành m ? nh, thân thi ? n, phòng, ch ? ng b ? o l ? c h ? c đư ? ng.     -   Ch ?  đ ? o phòng giáo d ? c và đào t ? o, các cơ s ?  giáo d ? c, đào t ? o thu ? c  th ? m quy ? n qu ? n lý quán tri ? t th ? c hi ? n ng hiêm túc các quy đ ? nh v ?  đ ? o đ ? c nhà  giáo theo Quy ? t đ ? nh s ?   16/2008/QĐ - BGDĐT   ngày  16/4/2008 c ? a B ?  trư ? ng  B ?  Giáo d ? c và Đào t ? o   quy đ ? nh v ?  đ ? o đ ? c nhà giáo, n ? i quy, quy ch ?  làm  vi ? c và quy t ? c  ? ng x ?  c ? a đơn v ?  t ? i t ? t c ?  cán b ?  qu ? n lý, giáo viên, nhân viên,  ngư ? i lao đ ? ng và ngư ? i h ? c.   -   Tăng cư ? ng thanh tra, ki ? m tra n ?  n ? p, k ?  cư ơng trư ? ng h ? c; x ?  lý  nghiêm các giáo viên, nhân viên, ngư ? i lao đ ? ng có hành vi vi ph ? m đ ? o đ ? c,  hành vi b ? o hành th ?  ch ? t, tinh th ? n đ ? i v ? i h ? c sinh và ngư ? i đ ? ng đ ? u cơ s ?   giáo d ? c đ ?  x ? y ra các v ?  vi ? c vi ph ? m.  

